РЕФЕРАТ

Тема выпускной квалификационной работы: Тема «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних».

Цель выпускной квалификационной работы заключается в исследовании особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.

Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:

- Изучить историко-правовой аспект уголовной ответственности несовершеннолетних.
- Рассмотреть понятие несовершеннолетнего, а также его возрастные, психологические и социальные особенности как субъекта уголовного права.
- Дать общую характеристику уголовной ответственности несовершеннолетних.
- Проанализировать виды наказаний, применяемых к несовершеннолетним.
- Выявить особенности назначения наказания несовершеннолетним и аспекты освобождения их от наказания.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в связи с привлечением несовершеннолетних к уголовной ответственности и назначением им наказания.

Предметом исследования выступают правовые нормы, регулирующие основания, порядок и особенности привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности, назначения наказания и применения иных мер уголовно-правового характера.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

Во введении обусловлена актуальность выбранной темы выпускной квалификационной работы (бакалаврской работы), определены цели и задачи выпускной квалификационной работы (бакалаврской работы).

В первой главе рассмотрена общая характеристика несовершеннолетнего, как субъекта уголовно- правовых отношений.

Во второй главе рассмотрены и проанализированы особенности уголовной ответственности несовершеннолетних.

В третьей главе рассмотрены и проанализированы особенности назначения наказания и освобождения от наказания несовершеннолетних.

Работа содержит 99 страниц, 59 источников литературы.

При написании выпускной квалификационной работы были использованы следующие методы: синтез, анализ литературы и нормативноправовой базы.

Ключевые слова: уголовная ответственность, несовершеннолетние, возраст несовершеннолетнего, преступность несовершеннолетних, степень общественной опасности, назначение наказания.

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ3
1.ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО, КАК
СУБЪЕКТА УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ9
1.1 Уголовная ответственность и наказание несовершеннолетних: историко-
правовой аспект9
1.2. Понятие несовершеннолетнего. Возрастные, психологические и
социальные особенности несовершеннолетнего как субъекта уголовного
права16
2. ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ31
2.1. Общая характеристика уголовной ответственности
несовершеннолетних
2.2 Виды наказаний, применяемых к несовершеннолетним, их
характеристика40
3. ОСОБЕННОСТИ НАКАЗАНИЯ И ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ НАКАЗАНИЯ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ52
3.1 Особенности назначения наказания несовершеннолетним52
3.2 Особенности освобождения несовершеннолетних от наказания67
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ91

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Тема «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» представляет собой важный аспект для современного общества, который заслуживает повышенного внимания и изучения, т.к. преступностью несовершеннолетних имеет большое социальное значение.

Важно понимать, что несовершеннолетние люди находятся в стадии формирования своей личности, психологически не готовы к принятию взрослых решений и часто подвергаются негативному воздействию внешних факторов. Поэтому вопрос уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних требует особого подхода и специальных мер.

Преступность несовершеннолетних — одна из острых проблем современного общества. Ежегодно подростками совершаются тысячи различных преступлений. В 2022 году было возбуждено 8573 уголовных дела в отношении несовершеннолетних, а в 2023 году — уже 8757, наибольшую обеспокоенность вызывает рост числа тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных подростками — в 2023-м их стало на треть больше, чем годом ранее. За восемь месяцев 2024 года правоохранительными органами расследованы уголовные дела в отношении 13,5 тыс. подростков, количество особо тяжких преступлений несовершеннолетних увеличилось на 22% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года².

Доля «детских» преступлений составляет 2,4% от общего числа нарушений уголовного кодекса. Для сравнения: среди россиян старше 14 лет доля подростков 14–17 лет составляет около 12%. То есть среди подростков преступность ниже, чем среди взрослых³.

¹Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL: https://мвд.рф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

² На 22% в 2024 году увеличилось число особо тяжких преступлений, совершенных подростками.//ТАСС 15.10.2024г. https://tass.ru/proisshestviya/22127791)ТАСС 15.10.2024г. https://tass.ru/proisshestviya/22127791)

³ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL:

https://мвд.рф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

Чаще всего несовершеннолетних судят за преступления против собственности. Почти в половине случаев в первом полугодии 2023 года речь шла о кражах. На втором месте – угоны: 11,1% осужденных. На третьем – грабежи: 9,5%.

Если сравнить с преступлениями, которые совершают взрослые, то окажется, что подростки ответственны за 17% всех угонов, 12% вымогательств, 8% разбоев и 7% грабежей⁴.

Интересно, что среди детей наметился тренд на групповые преступления: около половины осужденных подростков нарушают закон не в одиночку.

Несовершеннолетних в силу возраста судят более снисходительно: только 18% от всех таких осужденных суд приговорил к реальному сроку. Другие получили условный срок -37%, обязательные работы -17%, штраф -10%5.

По статистике, наиболее распространённой формой преступной деятельности среди подростков являются правонарушения против собственности, включая кражи, грабежи и попытки завладения чужим имуществом. Данные преступления составляют почти 80% от общего числа правонарушений, совершаемых несовершеннолетними. Эта тенденция, в свою очередь, часто связана с неблагополучием в семьях, где родители не способны обеспечить материальные потребности своих детей.

На втором месте среди преступлений, совершаемых несовершеннолетними, находятся правонарушения против жизни и здоровья, которые составляют почти 10% от общего числа преступлений. Эти деяния включают физическое насилие в отношении сверстников, такие как избиения и другие формы агрессии. Увеличение числа подобных инцидентов может быть связано с различными социальными факторами, включая влияние

⁴ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL: https://мвд.pф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

⁵ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL: https://мвд.рф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

неблагополучной среды и недостаток адекватного контроля со стороны взрослых.⁶

По данным прокуратуры Алтайского края, в течение первых десяти месяцев 2024 года наблюдается рост числа преступлений, совершённых несовершеннолетними, по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. Основную долю среди этих правонарушений составляют преступления против собственности, что указывает на продолжающуюся тенденцию к вовлечению подростков в криминальную деятельность— 393 (449) это 42,9 % кражи — 276 (286), 5,9 % угоны — 38 (52), 3,3 % грабежи — 21 (16), 6,4 % мошенничества — 41 (43); 11,6 % преступления против жизни и здоровья — 75 (80); 17,9 % в сфере незаконного оборота наркотиков- 115 (69).

На момент совершения преступлений 105 несовершеннолетних ранее совершали преступления. За январь – октябрь 2024 года в отношении несовершеннолетних совершено 1743 преступлений, что на 6,3 % больше, аналогичный период прошлого года (1640).Количество чем за зарегистрированных преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних увеличилось на 2,6 % — с 232 до 238 случаев. Преступления, совершенные несовершеннолетними или с их соучастием, были зафиксированы в 64 муниципальных образованиях края. Увеличение числа преступлений данной категории наблюдается в 32 территориях региона, в частности, в городе Рубцовске рост составил 29,3 %.

Преступления, совершённые несовершеннолетними или при их соучастии, зарегистрированы в 64 муниципальных образованиях края. Рост (увеличение) числа преступлений данной категории отмечается в 32 территориях края, к примеру в г. Рубцовске на 29,3 % 7.

Лицо, совершившее преступление, должно понести определенные негативные последствия, чтобы осознать осуждение своих действий

⁶ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL: https://мвд.рф/reports/item/49477631/?vsclid=m5mh957inb696454141

⁷ Официальный сайт прокуратуры Алтайского края. https://chistpc.gosuslugi.ru/netcat_files/112/2458/Analiz_prestunosti.pdf

обществом. Эти уголовной последствия проявляются В форме ответственности, которая реализуется различными способами. Однако уголовная ответственность для несовершеннолетних должна применяться иначе, чем для взрослых. Это обусловлено физической, психологической и нравственной незрелостью подростков. Важно соблюдать баланс между интересами потерпевших и правами детей, которые находятся под особой защитой государства в соответствии с нормами Конституции РФ и федеральными законами. Законодатель, принимая соответствующие нормы, подчеркнул необходимость заботы о детях в рамках уголовно-правовых отношений и установил в уголовном кодексе ряд особенностей, касающихся уголовной ответственности несовершеннолетних. Эти нормы касаются прежде всего перечня видов наказания, и максимальных сроков их назначения, порядка их отбывания, и оснований освобождения от отбывания наказания с применением иных мер уголовно-правового характера.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в связи с привлечением несовершеннолетних к уголовной ответственности и назначением им наказания. Предметом исследования выступают правовые нормы, регулирующие основания, порядок особенности привлечения несовершеннолетних уголовной К ответственности, назначения наказания и применения иных мер уголовноправового характера.

Цель выпускной квалификационной работы заключается в исследовании особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних. Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:

- 1. Изучить историко-правовой аспект уголовной ответственности несовершеннолетних.
- 2. Рассмотреть понятие несовершеннолетнего, а также его возрастные, психологические и социальные особенности как субъекта уголовного права.

- 3. Дать общую характеристику уголовной ответственности несовершеннолетних.
- 4. Проанализировать виды наказаний, применяемых к несовершеннолетним.
- 5. Выявить особенности назначения наказания несовершеннолетним и аспекты освобождения их от наказания.

Эмпирическую базу исследования составили постановления Пленума Верховного Суда РФ, материалы судебной статистики и судебной практики по конкретным уголовным делам, имеющиеся в свободном доступе сайтах судов в сети Интернет и в справочных правовых системах.

Нормативно-правовую базу исследования составляют Конституция РФ, международные правовые акты, а также Уголовный кодекс и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации (далее — УИК РФ), Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», и ряд других нормативных правовых актов.

Теоретической основе исследования вопросов уголовной ответственности несовершеннолетних, назначения им наказания и применения иных мер уголовно-правового характера, а также освобождения детей и подростков от уголовной ответственности посвящено множество работ, включая монографии, диссертации и учебные пособия. К числу значимых трудов относятся:

- Г. С. Працко и Д. И. Шульга: "История развития законодательства об уголовной ответственности и наказании несовершеннолетних в России".
- М. С. Фарафонова: "Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних".

Следует отметить труды Е.Ю. Белова, В.Б. Боровиков, Т.Р. Валиулин, И.А. Власова, В.И. Гладких, А.М. Касьянова, Е.В. Медведев, В.В. Сверчков, Ю.Э. Павлович, В.М. Подняков, Н.Е. Колесникова и др. Однако не все

проблемные аспекты уголовной ответственности несовершеннолетних получили должное освещение в этих работах, а потому требуют проведения дальнейших исследований.

Однако не все проблемные аспекты уголовной ответственности несовершеннолетних получили должное освещение в этих работах, а потому требуют проведения дальнейших исследований.

Методологической основой исследования явились научные и частные методы познания, среди которых исторический, аналитический, логический, системный, формально-юридический, функционально-структурный методы, аналогии. Исторический метод методы анализа, синтеза, индукции, применялся при изучении истории развития института уголовной Аналитический метод позволил ответственности несовершеннолетних. выявить понятие несовершеннолетнего как субъекта в уголовном праве, а также содержание и формы реализации их уголовной ответственности. С индукции обобщены ПОМОЩЬЮ методов анализа, синтеза, материалы судебной определенных проблем практики, выявлен ряд Формально-юридический правоприменительного характера. метод использован при изучении и толковании нормативных правовых актов. Посредством логического метода и метода аналогии выработан ряд предложений по совершенствованию уголовного законодательства России в части регулирования уголовной ответственности несовершеннолетних.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

1.ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО, КАК СУБЪЕКТА УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

1.1 Уголовная ответственность и наказание несовершеннолетних: историко- правовой аспект

История развития уголовного законодательства об ответственности несовершеннолетних в России демонстрирует разнообразие подходов к вопросу возраста привлечения к уголовной ответственности и наказанию для несовершеннолетних правонарушителей. На ранних этапах, таких как в «Русской Правде», Псковской и Новгородской судных грамотах, а также в Судебнике 1550 года, этот вопрос не имел четкого разрешения, и упоминаний о возрасте привлечения к уголовной ответственности не встречается.

В Соборном Уложении 1649 года отсутствуют нормы, касающиеся возраста привлечения к уголовной ответственности. Однако в 1669 году, в Новоуказных статьях о татебных, разбойных и убийственных делах, которые внесли изменения в Соборное Уложение, впервые упоминается возрастное ограничение на привлечение к уголовной ответственности. В статьях 79 и 108 этих указов устанавливается, что несовершеннолетние могут быть привлечены к ответственности, что стало важным шагом в развитии уголовного законодательства России в отношении детей и подростков: «А будет кто кого убьет с умышления, и сыщется про то допряма, что он убил его с умышления; и такого убийцу самого казнить смертью. — А в градских законах написано: творяй убийство волею коего любо аще есть возраста, мечом муку да приимет. Да в градских же законах написано: аще седьми лет отрок, или бесный убьет кого, не повинен есть смерти» В статье указано, что лица младше 7 лет не подлежат уголовной ответственности, однако это

⁸ Новоуказные статьи о татебных, разбойных и убийственных делах от 22 января 1669 г. // ЭПС «Система ГАРАНТ»: ГАРАНТ-Максимум. Вся Россия / НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС-УНИВЕРСИТЕТ» [Электронный ресурс] https://base.garant.ru/57791500/b5dae26bebf2908c0e8dd3b8a6686fe/?ysclid=m45lvt65cy34688476

правило касается только убийства; для других преступлений возрастной порог не установлен. Во время правления Петра I в 1715 году был издан Артикул воинский, в котором в статье 195 был определен минимальный порог привлечения к уголовной ответственности за воровство. Указано, что может быть воровство смягчено или отменено, если наказание преступление совершено из крайней нужды или если правонарушитель является младенцем. В этом случае ответственность перекладывается на родителей, которые могут быть наказаны лозами. В "Кратком изображении процесса или судебных тяжб" 1715 года говорится о том, что младенцы и лица младше 15 лет не могут быть свидетелями, что также затрудняет определение точного возраста категории "младенец". За исключением воровства, несовершеннолетние могли привлекаться к ответственности наравне со взрослыми. Лишь в 1744 году был издан Сенатский указ "О наказании преступников малолетних", который стал ответом на убийство двух детей крестьянкой Прасковьей Федоровой и обозначил необходимость специального подхода к уголовной ответственности несовершеннолетних. Так, было определено, что «малолетних как мужского, так и женского пола считать таких, коим от рождения еще 12 лет не исполнилось, и в таковые лета, ежели кто за смертное убийство, или за другие тягчайшие вины подлежать будет пытке и смертной казни, или наказанию кнутом, таковых по подлинному свидетельству лет их и учиненных ими вин, от пытки и смертной казни и от наказания кнутом освобождать...»⁹. Таким образом, малолетними признавались лица младше 12 лет, и наказание для таких лиц заключалось в отправке в монастырь на срок до 7 лет. В дальнейшем данное положение изменялось несколько раз. В период правления Екатерины II возраст уголовной ответственности был снижен ДО 10 лет, a совершеннолетие наступало в 17 лет. Это изменение отражает эволюцию подходов к уголовной ответственности несовершеннолетних в России.

⁹ Полное собрание законов Российской империи Том 12. № 8996. Санкт-Петербург, 1830. // Электронная библиотека Государственной публичной исторической библиотеки России [Электронный ресурс]. URL:http://elib.shpl.ru/ru/nodes/190-t-12-1744-1748-1830#mode/inspect/page/964/zoom/

Например, в 1715 году Артикул воинский уже устанавливал минимальный возраст привлечения к ответственности за воровство, что указывало на постепенное признание необходимости учета возраста правонарушителей. С течением времени законодательство продолжало адаптироваться, вводя новые нормы и уточняя возрастные границы, что подчеркивало важность защиты прав несовершеннолетних и необходимость применения к ним более гуманных мер.

Анализируя законодательство за период почти в столетие с Соборного Уложения 1649 года до Сенатских указов, можно сделать вывод, что, несмотря на суровость законов, наблюдается тенденция к гуманизации. Законодательство ставило целью не только наказание, но и воспитание и исправление несовершеннолетних правонарушителей. По мнению Г. С. Працко, данная эволюция законодательства отражает растущее понимание важности rehabilitative подходов к несовершеннолетним, что стало основой для дальнейших реформ в уголовном праве. Это изменение в подходе к уголовной ответственности несовершеннолетних стало важным шагом к более гуманному обращению с этой категорией правонарушителей, что подчеркивает значимость воспитательных мер наряду с наказаниями. Таким образом, можно утверждать, что в российском уголовном законодательстве наблюдается переход OT жестких репрессивных мер более сбалансированному подходу, учитывающему возрастные и психологические особенности несовершеннолетних¹⁰. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных от 15 мая 1845 года разделило подростковый возраст на три категории: дети до 7 лет, от 7 до 14 лет и от 14 до 21 года. В этом документе отмечалось, что наказания не применяются к детям от 7 до 10 лет из-за их малолетнего возраста. Если малолетний совершал преступление, его следовало «передавать под ответственный надзор родителям или лицам, их заменяющим» (статья 100 Уложения). В дальнейшем были приняты

-

 $^{^{10}}$ Салахов, Э. Б. История развития уголовного законодательства об ответственности несовершеннолетних / Э. Б. Салахов. Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2022. — № 52 (447). — С. 285-288. — URL: https://moluch.ru/archive/447/98297

усовершенствовали институт которые уголовной несколько законов, ответственности несовершеннолетних. В частности, были учреждены исправительные приюты нравственного исправления для несовершеннолетних правонарушителей и введены меры профилактики безнадзорности и правонарушений среди молодежи. Эти изменения отражали стремление законодательства к гуманизации подходов в отношении несовершеннолетних правонарушителей и акцент на воспитательных мерах вместо строгих наказаний. Таким образом, Уложение 1845 года стало важным шагом В развитии уголовного законодательства России. более устанавливая прогрессивные нормы отношению ПО несовершеннолетним и закладывая основы для дальнейших реформ в этой 1897 году Законом «Об изменении форм и обрядов судопроизводства по делам малолетних и несовершеннолетних» введены пресечения для несовершеннолетних – ответственный надзор, заключение в отделение при исправительных колониях, участие законных «особое производство представителей и защитника, и, наконец, разумении», то есть с этого момента у несовершеннолетних выяснялась степень умственного развития. Кроме того, для лиц, младше 17 лет, были отменены смертная казнь, каторга, ссылка¹¹ (статья 146).В дореволюционный период в России действительно принимались нормативно-правовые акты, обеспечивающие повышенную юридическую защиту несовершеннолетних по сравнению со взрослыми. Важным шагом стало открытие в 1910 году в Санкт-Петербурге первого в российской истории суда несовершеннолетних, где мировой судья рассматривал дела о преступлениях, несовершеннолетними, И преступлениях совершенных против Следующий этап развития уголовного законодательства об ответственности несовершеннолетних начался после революции. В 1918 году был принят Декрет СНК РСФСР «О комиссиях для несовершеннолетних», согласно

. .

¹¹ Ст. 146 Уложения о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. [Электронный адрес] URL: https://nnov.hse.ru/ba/law/igpr/ulonakaz1845?ysclid=m5mj3lfeqm444152866

которому наказание в виде тюрьмы для малолетних было отменено, а суды для несовершеннолетних упразднены. Вместо них были созданы комиссии по делам несовершеннолетних, находившиеся под контролем Народного комиссариата общественного призрения и состоявшие из представителей общественного призрения, народного просвещения и юстиции. Обязательным членом комиссии должен был быть врач. Комиссии освобождать имели полномочия несовершеннолетних otуголовной ответственности или направлять их в специальные учреждения. Основной задачей этих комиссий стало исправление и воспитание несовершеннолетних правонарушителей, что отражало стремление государства к гуманизации подходов в отношении молодежи. Таким образом, несмотря на отмену судов для несовершеннолетних, созданные комиссии продолжали работу по защите прав и интересов детей, подчеркивая важность воспитательных мер в уголовной политике того времени.

Согласно положениям Декрета СНК РСФСР от 14 января 1918 года, комиссии по делам несовершеннолетних должны были пересматривать все дела, которые были окончены в судах с решением об осуждении несовершеннолетнего. Это подчеркивало важность обеспечения прав и интересов несовершеннолетних в условиях новой социальной политики. В дальнейшем была возвращена судебная форма зашиты прав несовершеннолетних принятием Декрета «O суде над несовершеннолетними». Этот документ предусматривал передачу дел несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет в производство народного суда, если комиссия приходила к выводу о невозможности применения медико-педагогических мер к правонарушителю. Уголовный кодекс РСФСР 1922 года снизил возраст, при котором дела находились в ведении комиссии, до 16 лет, а дела несовершеннолетних в возрасте от 16 до 18 лет стали рассматривать народные суды. Эти изменения отражали стремление государства к более гуманному подходу в отношении несовершеннолетних правонарушителей, обеспечивая им защиту и возможность исправления

через воспитательные меры 12 . В 1926 году Уголовный кодекс РСФСР установил минимальный возраст, с которого лица могли привлекаться к уголовной ответственности — с 14 лет. Лица в возрасте от 14 до 16 лет могли подвергаться наказаниям только в случае, если на этом настаивала комиссия по делам несовершеннолетних. В дальнейшем возраст привлечения к уголовной ответственности был повышен до 16 лет, однако в период с 1935 по 1958 годы он был снижен до 12 лет. В этот период к несовершеннолетним могли применяться все меры наказания, а меры медико-педагогического характера были отменены. Таким образом, законодательство того времени претерпело значительные изменения, отражая колебания в подходах к уголовной ответственности несовершеннолетних. Введение медицинского освидетельствования для установления возраста несовершеннолетних стало важным шагом в обеспечении правосудия и справедливого подхода к правонарушителям этой категории¹³. Введенные положения о привлечении К уголовной несовершеннолетних ответственности были отчасти обусловлены растущим уровнем преступности среди молодежи и военным временем. В 1958 году снова был установлен возраст привлечения к уголовной ответственности с 16 лет. В 1960 году был принят новый Уголовный кодекс РСФСР, который предусматривал норму, позволяющую привлекать к ответственности лиц, достигших этого возраста. Согласно кодексу, минимальный возраст привлечения К уголовной ответственности повысился с 12 до 14-16 лет. В период с 1935 по 1958 год действовал более жесткий режим, при котором возраст привлечения к ответственности был снижен до 12 лет, и к несовершеннолетним могли применяться все меры наказания, включая самые строгие. Эти изменения в законодательстве отражали стремление государства адаптироваться

_

¹² Декрет «О суде над несовершеннолетними: Заметки и поправки к проекту декрета» Дата создания: 4 марта 1920, опубл.: 1933. Источник: *Ленин, В. И.* Полное собрание сочинений. — 5-е изд. — М.: Политиздат, 1974. — Т. 40. Декабрь 1919 — апрель 1920. — С. 194. https://ru.wikisource.org/wiki/

¹³ Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 25 ноября 1935 года статья 12 Уголовного кодекса РСФСР. [Электронный адрес]URL:https://ru.wikipedia.org/wiki/

меняющимся социальным условиям и обеспечивать более эффективные меры против преступности среди несовершеннолетних.

В соответствии с Уголовным кодексом РСФСР 1960 года, субъектом преступления являлось лицо, достигшее возраста 16 лет, однако за некоторые преступления ответственность могла наступать уже с 14 лет (статья 10 УК РСФСР). Уголовный процесс в отношении несовершеннолетних был выделен в отдельную главу в Уголовно-процессуальном кодексе РСФСР 1960 года, что позволило ввести защитника и законного представителя, а также делам, расширить предмет доказывания по уголовным касающимся 391-402 УК РСФСР). несовершеннолетних (cT. Уголовный Российской Федерации, принятый в 1996 году, восполнил недостатки своего предшественника, сделав акцент на гуманизации и индивидуализации уголовной ответственности и наказания для несовершеннолетних. Этот кодекс более современным стал инструментом правоприменения, учитывающим особенности возрастной группы И направленным на исправление правонарушителей через воспитательные меры.

До середины-конца XIX века законодательство в России было суровым по отношению к несовершеннолетним. Однако с конца XIX века стали заметны изменения, направленные на воспитательную функцию уголовного судопроизводства в отношении несовершеннолетних. В советский период законодательство в этой области было нестабильным и менялось в зависимости от политических и социальных событий в стране. После революции 1917 года была введена концепция, согласно которой для несовершеннолетних не применялись меры уголовного наказания, а акцент делался на воспитательные меры. Декрет СНК РСФСР от 14 января 1918 года отменил суды И тюремное заключение ДЛЯ малолетних несовершеннолетних, передавая дела в ведение специальных комиссий. Ближе к современному времени государство начало учитывать специфику особенности. преступности несовершеннолетних И ИХ личностные

Уголовный кодекс РСФСР 1960 года стал более гуманным, вводя принципы дифференциации и индивидуализации уголовной ответственности. В настоящее время уголовное законодательство России направлено на защиту прав несовершеннолетних, что отражает стремление к гуманизации подходов и улучшению системы ювенальной юстиции¹⁴.

1.2 Понятие несовершеннолетнего. Возрастные, психологические и социальные особенности несовершеннолетнего как субъекта уголовного права

Несовершеннолетний – лицо, не достигшее возраста 18 лет.

Согласно статье 1 Федерального закона от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации», ребёнок — это лицо, не достигшее возраста 18 лет, то есть совершеннолетия. В соответствии с законодательством, данный возраст является границей, после которой человек считается взрослым и может нести полную юридическую ответственность за свои действия. Важно отметить, что до достижения совершеннолетия дети и подростки находятся под особой защитой государства, что отражает необходимость учитывать их возрастные и психологические особенности в правоприменительной практике¹⁵.

Значениями слов «малолетний» и «несовершеннолетний» закон связывает наличие у лица того или иного объёма прав и обязанностей.

Если обратиться к законодательству, то статья 87 Уголовного Кодекса РФ говорит, что несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось 14 лет, но не исполнилось 18

 15 Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" от 24.07.1998 N 124

 ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс].

 URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558/?ysclid=m45msadzdc2922222093

¹⁴ Працко Г. С., Шульга Д. И. История развития законодательства об уголовной ответственности и наказании несовершеннолетних в России // Современный ученый. 2021. № 5. С. 317–321.) [Электронный ресурс].-URL https://su-journal.ru/wp-content/uploads/2021/10/su-5.pdf?ysclid=m45lrqvjnu606913945

лет¹6. В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, лицо считается достигшим возраста, с которого наступает уголовная ответственность, не в день рождения, а по истечении суток, на которые приходится этот день, то есть с ноля часов следующих суток¹7.

В законодательстве Российской Федерации несовершеннолетними признаются лица, не достигшие возраста 18 лет. Уголовная ответственность наступает с 16 лет за любые преступления, а за тяжкие преступления — с 14 достигшие возраста 14 лет, не несут уголовной ответственности, поскольку в этом возрасте человек не способен осознавать действий. Согласно Гражданскому последствия своих кодексу РФ, несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет обладают частичной дееспособностью МОГУТ совершать И сделки с согласия представителей. Полная дееспособность наступает по достижении 18 лет или при вступлении в брак до достижения этого возраста¹⁸.

В законодательстве Российской Федерации специфика уголовной ответственности лиц в возрасте от 14 до 18 лет, а в исключительных случаях и от 18 до 20 лет, разделена по нескольким причинам:

Необходимость исправления: Основная цель уголовного законодательства в отношении несовершеннолетних — это не только наказание, но и исправление правонарушителей. Законодательство ориентирует правоприменителей на применение особых методов работы с этой группой, направленных на предупреждение повторных преступлений и устранение последствий их действий.

¹⁶ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].-URL https://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 10699/?ysclid=m4bd4tsvwx225807913

 $^{^{17}}$ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних" [Электронный ресурс].-

URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110315/?ysclid=m45mwri6xi379377984

¹⁸Уголовное право. Общая часть: учебник. Москва, 2024. С. 301. [Электронный ресурс].-URL: https://urait.ru/bcode/536359

Индивидуализация ответственности: Уголовная ответственность для несовершеннолетних индивидуализирована, что учитывает их возрастные особенности и личностные характеристики. Личность несовершеннолетнего формируется под влиянием различных биологических и социальнодемографических факторов, что требует более гибкого подхода к правоприменению.

Групповое поведение: Несовершеннолетние преступники часто действуют в группах, что ускоряет формирование антисоциальных ценностей. Поэтому важно учитывать влияние окружения на их поведение и применять меры, направленные на коррекцию этих ценностей.

Социальные условия: Формальный подход к воспитанию в школах и недостаточное внимание со стороны родителей могут способствовать укреплению антисоциальных взглядов у подростков. Это подчеркивает необходимость особого подхода к правонарушителям данной возрастной группы.

Законодательные изменения: Уголовный кодекс $P\Phi$ и другие нормативные акты вводят специальные нормы для лиц в возрасте от 14 до 18 лет, а также для тех, кто находится в возрасте от 18 до 20 лет, чтобы учесть их особенности и обеспечить более справедливое правосудие.

Таким образом, уголовной разделение ответственности В законодательстве РΦ направлено на создание более гуманного И эффективного механизма работы cнесовершеннолетними правонарушителями, учитывающего уникальные потребности ИΧ обстоятельства.

Согласно официальной статистике за 9 месяцев 2024 года большинство несовершеннолетних нарушителей закона не сироты: 48% подростков воспитывались в полной семье, с мамой и папой, 44% — росли в неполной семье, с одним из родителей. Лишь 8% преступников до 18 лет — те, кто рос в

детском доме или интернате 19. Подлинными воспитателями подростков становятся участники и лидеры неформального общения в их группах. Преступления несовершеннолетних часто совершаются в группе, что важность социального окружения в подчеркивает формировании поведения. В каждую вторую преступную группу несовершеннолетних, как правило, входят лица с судимостью, что создает условия для взаимодействия преступности несовершеннолетних И взрослых. Несовершеннолетние обучаются преступному поведению не из-за предрасположенности, а благодаря тому, что они находятся под влиянием криминальных примеров и тесно общаются с людьми, у которых могут перенять криминогенные взгляды и навыки. Если бы эти подростки с раннего возраста были окружены малой социальной группой с общественно полезными установками, они могли бы заимствовать положительные примеры и ориентироваться на них в Таким образом, характерной чертой преступности своих поступках. несовершеннолетних является групповое поведение. Преступные группы могут формироваться на основе общих интересов, но со временем они могут перейти к совершению преступлений. Это подчеркивает необходимость профилактических мер, направленных на предотвращение формирования асоциальных групп и поддержку здоровых социальных связей среди молодежи. Поэтому необходимо отметить, ЧТО несовершеннолетним свойственно совершать преступления в группе, о чем свидетельствуют статистические данные: за 9 месяцев 2024 года на долю групповых преступлений несовершеннолетних приходится 51 %20. Подросткам в целом свойственно объединяться в группы. Наличие асоциальной или неполной семьи, отсутствие интереса к обучению и развитию служат катализатором этого процесса. Часто «компания» для несовершеннолетнего становится единственным местом для общения и самовыражения. Чтобы не потерять

¹⁹ Журнал. Министерство внутренних дел Российской Федерации. Состояние преступности в России январьдекабрь 2023 года. [Электронный ресурс].-URL: https://journal.tinkoff.ru/juvenile-justice-stat/?ysclid=m5pdqeeqac151540621

stat/:yschd=m5ptdccqact31340021
 MBД
 PФ
 [Электронный ресурс].

 20
 Официальный сайт MBД
 PФ
 [Электронный ресурс].

 URL:https://мвд.pф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

свое место в ней, несовершеннолетний участвует в преступлениях, совершаемых этой группой²¹.

Согласно статистических данных, за 9 месяцев 2024 года больше половины (59,8%) расследованных преступлений совершено лицами, ранее (2.7%)преступления, тридцать седьмое совершавшими каждое несовершеннолетними или при их соучастии. Организованными группами или преступными сообществами совершено 30,8 тыс. тяжких и особо тяжких преступлений (+18,4%),причем их удельный вес В общем расследованных преступлений этих категорий в 2023 году увеличился с 10,5% в январе - декабре 2022 года до $11,6\%^{22}$.

юридической точки зрения психологии криминологии, И наблюдается усиление агрессивности поведения несовершеннолетних. Одним ИЗ значительных факторов, характеризующих современных несовершеннолетних преступников, является увеличение числа юношей и девушек с психическими расстройствами личности и аномалиями. По данным, каждый десятый подросток, состоящий на учете в полиции, имеет психические заболевания. Агрессивное поведение несовершеннолетних часто проявляется в группах, где они могут перенимать криминальные взгляды и поведение от более опытных правонарушителей. Это взаимодействие с лицами, имеющими судимость, способствует формированию асоциальных норм и ценностей. Подростки обучаются преступному поведению не из-за предрасположенности, а под влиянием криминальных примеров, которые становятся доступными через их окружение. Исследования показывают, что неблагоприятные условия в семье, такие как насилие и жестокое обращение, а также недостаточное внимание со стороны родителей, способствуют развитию агрессивного поведения у детей. Кроме того, влияние медиа и

 $^{^{21}}$ Лукьянова, А. В. Современное состояние преступности несовершеннолетних / А. В. Лукьянова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 41 (488). — С. 201-203. —[Электронный ресурс].- URL: https://moluch.ru/archive/488/106565/

²² Журнал. Министерство внутренних дел Российской Федерации. Состояние преступности в России январьдекабрь 2024 года. [Электронный ресурс].-URL: https://journal.tinkoff.ru/media/sostoianie-prestupnosti-vrossii.ecggponnuxuy..pdf?ysclid=m5dubddc8j272627716

компьютерных игр также играет важную роль в формировании агрессивных установок. Таким образом, комплекс факторов — от психических расстройств до социального окружения — влияет на рост агрессивности среди несовершеннолетних. Это подчеркивает необходимость разработки профилактических программ, направленных на поддержку и исправление поведения подростков с учетом их индивидуальных особенностей и обстоятельств²³.

Каждый пятый несовершеннолетний, совершивший преступление, делает это до достижения возраста уголовной ответственности. Разного рода способствуют психические отклонения совершению правонарушений особенностей подростками таких ИХ личности, из-за как несамостоятельность, внушаемость, социальная незрелость, низкий интеллектуальный уровень, слабость воли и моральных установок. Наиболее распространенными формами психических аномалий среди подростков являются психопатия, невропатические черты и патохарактерологические а также пониженный уровень интеллектуального развития. реакции, Большинство психических аномалий у подростков вызваны ненормальными условиями воспитания. Важную роль в генезисе преступного поведения несовершеннолетних играет неадекватное реагирование воспитателей на социально негативное поведение. К числу индикаторов, предвещающих приближение подростка к преступному поведению, относятся: вредные привычки, пропуски школьных занятий или непосещение школы, вступление сообшества асоциальной направленностью, дружба правонарушителями и преступниками, ранние половые связи, проявления жестокости к животным и людям, уход из дома и бродяжничество.

Эти факторы подчеркивают необходимость комплексного подхода к профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, включая работу

-

 $^{^{23}}$ Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" от 21.11.2011 N 323-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс].-URL:

с семьями, образовательными учреждениями и социальными службами для создания здоровой социальной среды и поддержки подростков в их развитии.

Важную роль в механизме формирования преступного поведения несовершеннолетних играет распространенность вредных социальных привычек. Употребление алкоголя, наркотиков и токсических веществ способствует увеличению числа преступлений, совершаемых подростками в состоянии опьянения. Общение несовершеннолетних правонарушителей часто сопровождается употреблением спиртных напитков, что приводит к стиранию границ между социально приемлемым и преступным поведением. Алкоголь, изначально выступающий как фактор сближения, создает условия для агрессивного поведения и нарушает моральные установки подростков. На фоне употребления алкоголя и наркотиков происходит формирование девиантных ценностей, что увеличивает риск совершения преступлений. Согласно исследованиям, каждый пятый несовершеннолетний совершает общественно опасное деяние ДО достижения возраста уголовной Таким образом, эффективной профилактики ответственности. для преступности среди несовершеннолетних необходимо учитывать влияние вредных привычек и создавать условия для формирования положительных социальных установок. Важно работать с семьями, образовательными учреждениями и общественными организациями для предотвращения вовлеченности подростков в асоциальные группы и девиантное поведение. Согласно статистических данных, почти каждое четвертое преступление (22,4%) – совершено в состоянии алкогольного или наркотического опьянения²⁴.

Среди несовершеннолетних наблюдается преобладание мужской преступности, что онжом объяснить психофизиологическими особенностями. Подростки более мужского пола, правило, как предприимчивые, самостоятельные и активные по сравнению с девочками.

²⁴ Журнал. Министерство внутренних дел Российской Федерации. Состояние преступности в России январьдекабрь 2023 года. [Электронный ресурс].- URL: https://journal.tinkoff.ru/media/sostoianie-prestupnosti-vrossii.ecggponnuxuy..pdf?ysclid=m5dubddc8j272627716

Они чаще предпочитают проводить досуг в коллективе, что способствует копированию негативных привычек, таких как курение и употребление алкоголя. Стремление мальчиков казаться взрослыми часто приводит к усвоению антиобщественных взглядов, что в свою очередь влияет на их поведение. В некоторых случаях девушки проявляют более уверенное и агрессивное поведение в ответ на криминогенные факторы. Личность несовершеннолетних преступниц имеет свои особенности: ДЛЯ характерны цинизм, жестокость и потребительское отношение к людям. Среди факторов, способствующих преступности среди молодежи, можно выделить влияние групповой психологии и распространение вредных привычек. Эти факторы формируют антисоциальные взгляды у подростков и способствуют совершению правонарушений. Таким образом, ДЛЯ эффективной профилактики преступности среди несовершеннолетних необходимо учитывать эти особенности и разрабатывать программы, направленные на создание положительных социальных установок поддержку здоровых отношений среди молодежи. Несовершеннолетние преступницы часто демонстрируют «взрослое» и развязное поведение, что проявляется в курении, ношении легкомысленной одежды, употреблении алкоголя и намеренной циничности. Эти характеристики поведения связаны искаженными ценностными ориентациями, которые приводят завышенным потребностям и неудовлетворенности жизнью. Как следствие, у таких подростков возникают конфликты с родителями, родственниками и соседями. Психологические особенности несовершеннолетних преступниц, такие как повышенная потребность в самоутверждении и ослабление чувства способствуют формированию антиобщественных стыда, условиях группового давления они могут принимать участие в различных правонарушениях, включая кражи и насильственные преступления.

Социально-демографический признак, такой как место проживания несовершеннолетнего, оказывает значительное влияние на формирование его личности и преступного поведения. В частности, условия городской среды

способствуют увеличению подростковой преступности. В больших городах наблюдается более широкий выбор объектов для преступлений, что связано с высокой плотностью населения и анонимностью жизни горожан. Эти создают иллюзию безнаказанности для несовершеннолетних факторы правонарушителей, увеличивая вероятность сокрытия следов преступления. Городская местность также предоставляет больше возможностей для неформального общения между подростками, что может привести к асоциальным взаимодействиям. В условиях города социальный контроль за поведением несовершеннолетних значительно слабее, чем в сельской местности. Это объясняется более высокой занятостью взрослого населения и отсутствием совместной деятельности родителей и детей, что снижает Таким образом, место проживания уровень контроля и поддержки. несовершеннолетнего играет ключевую роль в формировании его поведения правонарушениям. Для эффективной склонности к профилактики преступности необходимо учитывать эти социальные и демографические аспекты, разрабатывая программы, направленные на улучшение условий жизни и воспитания подростков как в городах, так и в сельской местности.

Для понимания преступности несовершеннолетних важным аспектом является мотивация их преступного поведения. Среди несовершеннолетних преобладают корыстные преступления, ЧТО связано различными социальными и психологическими факторами. Это может проявляться в грабежах И разбоях, где подростки стремятся получить материальные блага. Корыстные мотивы часто дополняются другими факторами, такими как желание утвердиться в глазах сверстников или удовлетворить потребности, связанные с алкоголем и наркотиками. Социальные факторы: Неблагополучные условия жизни, такие как проблемы в семье, отсутствие контроля со стороны взрослых и влияние асоциальных групп, также играют значительную роль в формировании мотивации преступного поведения. Подростки из неблагополучных семей чаще совершают преступления, поскольку у них отсутствуют положительные примеры и поддержка. Психологические характеристики подростков, такие как низкий уровень самоконтроля, внушаемость и стремление к принятию со решений стороны способствуют принятию совершении группы, преступлений. В условиях группового давления подростки могут действовать более агрессивно и безрассудно. Преступления часто совершаются в группах, где подростки подвержены влиянию друг друга. В таких ситуациях мотивация может быть связана не только с корыстью, но и с желанием утвердиться в группе или избежать социальной изоляции. По данным прокуратуры Алтайского края за 10 месяцев 2024 года, в сравнении с аналогичным периодом 2023 года, количество корыстных преступлений, совершенных несовершеннолетними составляют: преступления против собственности -393 (449) это 42,9 % кражи -276 (286), 5,9 % угоны -38(52), 3,3 % грабежи – 21 (16), 6,4 % мошенничества – 41 (43)²⁵.

Таким образом, мотивация преступного поведения у несовершеннолетних является сложным сочетанием личных, социальных и психологических факторов. Понимание этих мотивов важно для разработки эффективных программ профилактики и интервенции, направленных на изменение негативных установок и поддержку положительного поведения среди молодежи.

В наблюдается последние рост ГОДЫ уровня криминального профессионализма среди несовершеннолетних преступников, ЧТО проявляется наличии криминальной специализации В квалификации. Для некоторых групп подростков преступная деятельность становится основным способом проведения досуга. По данным, каждый второй несовершеннолетний, осужденный за корыстное преступление, намерен продолжать преступную деятельность и после освобождения из мест лишения свободы. Криминальные группы несовершеннолетних становятся все более организованными и профессиональными. Они могут быть

²⁵ Официальный сайт прокуратуры tpc.gosuslugi.ru/netcat_files/112/2458/Analiz_prestunosti.pdf

одновозрастными (например, 11-14 лет или 15-17 лет) или разновозрастными (например, 12-17 лет), и часто специализируются на определенных видах преступлений. Это позволяет им эффективно взаимодействовать и достигать своих криминальных целей. Согласно официальным данным по состоянию на начало 2024 года в Российской Федерации на профилактическом учете состоят 400 000 подростков — четверть из них повторно совершают правонарушения²⁶.

Уровень образования среди несовершеннолетних преступников значительно ниже, чем у их сверстников. Часто среди них встречаются второгодники и те, кто бросил учебу в школах или учебных заведениях среднего специального образования. Эта тенденция продолжает расти, и неработающих И не учащихся подростков, участвующих увеличивается. Проблема трудовой преступлениях, также занятости подростков остается актуальной, и снижение уровня безработицы не предвидится, что приводит к постоянному росту доли неработающих и не учащихся в структуре преступности несовершеннолетних. Согласно данным Генпрокуратуры, 79,7% несовершеннолетних преступников имеют только начальное или основное общее образование, а 15,3% — среднее полное обшее образование. Лишь 2,1% профессиональное имеют среднее образование²⁷. Это подчеркивает связь между уровнем образования и склонностью к правонарушениям: чем ниже уровень образования, тем выше вероятность совершения преступлений. Образование влияет на уровень доходов и легальность заработка. Более высокий уровень образования уменьшает привлекательность криминальных заработков, так как дает возможность получить легальную работу с достойной оплатой. Таким образом, недостаточный уровень образования является одной из причин несовершеннолетних. Для эффективной роста преступности среди

²⁶Официальный сайт МВД РФ. [Электронный ресурс].-

URL:https://мвд.pф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

²⁷ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL: https://мвд.рф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

профилактики правонарушений необходимо работать над повышением образовательного уровня молодежи и обеспечением их трудовой занятости.

Из общего количества совершаемых несовершеннолетними преступлений, за 9 месяцев 2024 года 64% преступников где-либо учатся. Еще 5% – работают. Доля тех, кто не учится и не работает, составляет 31%. Еще 0,1% отбывают наказание в местах лишения свободы или имеют условный срок²⁸.

Проблема досуга подростков-преступников является важным аспектом, на их поведение и склонность к правонарушениям. У несовершеннолетних правонарушителей, как правило, свободного времени больше, чем у их законопослушных сверстников. Эмоционально-волевая сфера несовершеннолетних преступников часто характеризуется ослаблением чувства стыда, несдержанностью, грубостью и жестокостью, а также отсутствием самокритики. Эти качества способствуют формированию антисоциального поведения И увеличивают вероятность совершения преступлений. Организация досуга подростков имеет решающее значение для профилактики правонарушений. В современных условиях многие подростки проводят свободное время за гаджетами или в развлекательных заведениях, что не способствует развитию их личностного потенциала. Пассивные формы досуга не удовлетворяют потребности молодежи в активном и содержательном время препровождении. Для эффективной досуга необходимо учитывать интересы и подростков, а также вовлекать их в полезные и развивающие мероприятия. Это может включать участие в спортивных секциях, кружках по интересам и культурных мероприятиях. Важно, чтобы родители и воспитатели активно участвовали в жизни подростков, интересовались их хобби и планами на будущее. Таким образом, создание позитивной и насыщенной досуговой среды может значительно снизить уровень правонарушений среди

-

²⁸ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный ресурс].-URL:https://мвд.pф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

несовершеннолетних. Эффективная организация досуга не только помогает предотвратить преступность, но и способствует формированию законопослушной личности.

И наконец одной из главных особенностей несовершеннолетнего, как субъекта уголовно- правовых отношений является использование Интернет ресурса. В современном обществе Интернет стал одной из самых масштабных сетей, охватывающей пользователей разных возрастных категорий. Молодежь осваивает данную сеть значительно быстрее, чем предыдущее поколение, используя ее для различных целей — от развлечений до заработка.

Позитивное влияние Интернета: доступ к информации: Интернет предоставляет неограниченные возможности для быстрого получения разнообразной информации, что способствует повышению уровня знаний и интересов молодежи; расширение общения: Сеть позволяет молодым людям общаться без границ, что способствует формированию новых социальных связей и знакомств; развитие навыков: Использование Интернета помогает развивать психофизические навыки, такие как концентрация внимания и координация движений.

Негативное влияние Интернета: изоляция и зависимость: чрезмерное времяпрепровождение в сети может привести к интернет-зависимости, что сказывается на физическом и психологическом здоровье молодежи; искажение реальности: молодежь может начать воспринимать виртуальную реальность как более привлекательную, чем реальную жизнь, что приводит к игнорированию социальных норм и ценностей; снижение коммуникативных навыков: чем больше времени подростки проводят в Интернете, тем меньше у них остается времени на живое общение, что может привести к трудностям в социализации и формированию межличностных отношений.

Таким образом, влияние Интернета на молодежь является двусторонним процессом. С одной стороны, он открывает новые горизонты для обучения и общения, с другой — создает риски для здоровья и

социальной адаптации. Важно развивать критическое мышление у молодежи и обучать их безопасному и эффективному использованию Интернета, чтобы минимизировать негативные последствия и максимизировать положительное влияние этой мошной сети на их жизнь.

Согласно данным статистики за последние четыре года несовершеннолетние лица, не достигшие 18 лет, в России стали в 74 раза чаще совершать ІТ-преступления. Если в 2020 году таких преступлений произошло 54, а в 2024 году - уже порядка 4 тысяч²⁹. Самой часто используемой площадкой в интернете для совершения детьми таких преступлений стал Telegram, который, является самым популярным мессенджером. Но подобное происходит во всех соцсетях.

Несовершеннолетние являются особенно уязвимыми к негативному влиянию Интернета. Для них сеть часто становится способом уйти от реальности и заявить о себе в анонимной среде. Анонимность Интернета позволяет подросткам избегать идентификации и делает их более открытыми к негативным воздействиям.

По данным МВД России, доля киберпреступлений среди всех зарегистрированных преступлений достигла 38% в начале 2024 года³⁰. Основная часть таких преступлений связана с мошенничеством, которое составляет около половины всех случаев. За последние пять лет число киберпреступлений увеличилось более чем вдвое, что подчеркивает необходимость разработки эффективных мер противодействия этим угрозам. Таким образом, влияние Интернета на несовершеннолетних требует внимания со стороны родителей, образовательных учреждений и правоохранительных органов для обеспечения безопасного использования сети и защиты молодежи от потенциальных угроз³¹.

²⁹ Электронный портал новостей. [Электронный ресурс].-URL: https://tass.ru/proisshestviya/20626725

 ³⁰ Официальный сайт МВД РФ.
 [Электронный адрес]
 URL:

 https://мвд.pф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

³¹ Пущин А.И. Подростковая преступность в России: актуальность проблемы и пути ее решения / А.И. Пущин. - EDN NWBHJN // Юный ученый. - 2020. - № 7 (37). - С. 15-18. [Электронный ресурс].- URL: https://moluch.ru/young/archive/37/2109/?ysclid=m4bdebcz9f150362305

Неограниченное распространение преступлений в интернет-среде среди несовершеннолетних обусловлено не только их вовлеченностью в данную сферу, но и рядом других факторов. К ним относятся: социальная дифференциация, различия в образовании и воспитании, недостатки законодательства, проблемы здоровья у взрослых, доступность материалов для киберпреступлений.

Для устранения негативного воздействия Интернета необходимо уделять внимание как общедоступным виртуальным площадкам, так и прямым интернет-ссылкам на неконтролируемые информационные ресурсы. Важным шагом является принятие комплекса мер по законодательному регулированию и формированию правоприменительной практики.

Таким образом, комплексный подход к решению проблемы киберпреступности среди подростков может существенно снизить уровень преступности в этой сфере, обеспечивая защиту интересов молодежи и общества в целом³².

заключении необходимо отметить, ЧТО несовершеннолетние обладают биологическими, психологическими И социальными способностями к восприятию возможностями, a также социальной информации. Их физическая и интеллектуальная активность высока, однако отсутствие жизненного опыта и стремление к самоутверждению могут приводить к негативным последствиям. Несовершеннолетние воспринимают социальный багаж информации через призму малых социальных групп, что влияет на формирование их ценностных ориентаций и поведенческих установок. От окружения подростка зависит, какие идеи и нормы будут усвоены им в процессе социализации³³.

_

³² Макашева, М. Н. Сеть интернет и общая оценка её влияния на личность несовершеннолетнего / М. Н. Макашева // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2021. – № 3 (91). – С. 102–109. [Электронный ресурс].- URL:https://cyberleninka.ru/article/n/set-internet-i-obschaya-otsenka-eyo-vliyaniya-na-lichnost-nesovershennoletnego?ysclid=m4bd9p0ke8481557303

³³ Социальная адаптация несовершеннолетних осужденных в льготных условиях отбывания наказания: монография / Е. Ю. Белова; под научной редакцией В. И. Селиверстова. — 2-е изд. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 156 с. — (Актуальные монографии). — ISBN 978-5-534-12426-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/542751

2. ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

2.1. Общая характеристика уголовной ответственности несовершеннолетних

Уголовная ответственность несовершеннолетних — это осуждение лица, совершившего преступление, на основе принятых в государстве уголовноправовых норм, выраженное в наложении определённых ограничений на личность.

В УК РФ к группе несовершеннолетних относятся лица от 14 до 18 лет. Возраст, с которого несовершеннолетний может быть привлечён к ответственности, – с 16 лет. Для некоторых видов преступлений возраст снижен до 14 лет³⁴.

При назначении уголовного наказания несовершеннолетним лицам, важно учитывать множество факторов, чтобы обеспечить индивидуальный подход к каждому случаю. Основные аспекты, которые следует учитывать это личность несовершеннолетнего: суд должен оценить все данные о личности подсудимого, включая его психическое развитие, условия жизни и воспитания, а также влияние на него старших по возрасту лиц. Это позволяет более точно определить причины и условия совершения преступления. Обстоятельства преступления: необходимо глубоко изучить действий, ИХ общественную преступных опасность, смягчающие отягчающие обстоятельства. Это поможет суду ПОНЯТЬ деяния и его влияние на общество. Прогнозирование совершенного поведения: суд должен прогнозировать дальнейшее поведение несовершеннолетнего и назначить такую меру воздействия, которая будет справедливой эффективной И ДЛЯ исправления И перевоспитания

³⁴Ст.20 Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].-URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5v7rc9f1h472724692

Индивидуализация особенности осужденного. наказания: учитывая несовершеннолетних, закон требует применять принцип индивидуализации наказания. Например, несовершеннолетним не может быть назначено пожизненное лишение свободы или смертная казнь. Наказание в виде лишения свободы может быть назначено только в случае признания невозможности исправления без изоляции от общества. Судебная практика гуманное ориентирована на отношение К несовершеннолетним правонарушителям, что выражается в широком применении условного осуждения и других мер воздействия, не связанных с лишением свободы. Таким образом, при назначении наказания несовершеннолетним суд должен множество факторов, чтобы обеспечить справедливое эффективное решение, способствующее их исправлению и социальной адаптации.

Социально-психологические особенности несовершеннолетних имеют значительное влияние на процесс назначения уголовного наказания. В Уголовным кодексом Российской Федерации, соответствии \mathbf{c} К несовершеннолетним относятся лица в возрасте от 14 до 18 лет, и их возраст является критерием ДЛЯ наступления уголовной ответственности совершенные преступления. Однако при отсутствии события преступления возраст не имеет определяющего значения.

Основные аспекты назначения наказания несовершеннолетним:

-индивидуальный подход: при назначении наказания суд должен учитывать все обстоятельства, включая личные характеристики несовершеннолетнего, его психическое и социальное развитие, а также условия жизни и воспитания. Это позволяет более справедливо оценить его действия и выбрать адекватную меру воздействия.

-возрастная зрелость: суд должен убедиться в том, что несовершеннолетний достиг физической, психической и социальной зрелости, что позволяет ему понимать свои действия и руководить ими. Это важно для оценки его ответственности за совершенное преступление.

Уголовный кодекс РФ устанавливает ряд видов наказаний для несовершеннолетних, включая: штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы, лишение свободы на определенный срок.

Для несовершеннолетних, совершивших преступления в возрасте до 16 лет, максимальный срок лишения свободы не может превышать 6 лет. Для подростков старше 16 лет, совершивших тяжкие или особо тяжкие преступления, максимальный срок составляет 10 лет. Законодательство стремится к гуманизации наказания для несовершеннолетних. Например, свободы не может быть назначено впервые осужденным несовершеннолетним за преступления небольшой или средней тяжести в возрасте до 16 лет. В случаях, когда исправление несовершеннолетнего возможно без применения уголовного наказания, суд может назначить принудительные меры воспитательного воздействия вместо уголовной Таким образом, ответственности. назначение уголовного наказания несовершеннолетним требует внимательного подхода с учетом возрастных и психологических особенностей. Это позволяет не только обеспечить справедливость в правосудии, но и способствует исправлению и социальной адаптации подростков, что является важной задачей для общества в целом35.

Лицо считается достигшим возраста уголовной ответственности с ноля часов суток, следующих за днем рождения. При установлении возраста путем производства экспертизы днем рождения считается последний день года, определенного экспертами, а при установлении возраста, исчисляемого числом лет, суд исходит минимального возраста, указанного экспертами³⁶.

Если имеются основания предполагать отставание в психическом

³⁵ Валиуллин Т. Р. Понятие и особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Академическая публицистика. 2022. № 9-1. С. 62. [Электронный ресурс]. -URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49386907 ³⁶ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних"[Электронный ресурс].- URL:

развитии несовершеннолетнего, требуется производство комплексной психолого-психиатрической экспертизы для решения вопроса психическом состоянии несовершеннолетнего (ст. 195- 196, ч. 2 ст. 421 УПК РФ)³⁷.

Путем производства судебной комплексной психологопсихиатрической экспертизы решается вопрос о способности обвиняемого правильно воспринимать сведения и понимать значение своих действий. Эта экспертиза включает участие как психолога, так и психиатра, что позволяет всесторонне оценить психическое состояние обвиняемого и обстоятельства, имеющие значение дл дела³⁸.

Индивидуально назначается наказание несовершеннолетнему: по возрастной категории «лишение свободы не назначается несовершеннолетним, совершившим впервые преступление небольшой тяжести.

Согласно Уголовному кодексу Российской Федерации, несовершеннолетние лица в возрасте от 14 до 18 лет могут быть привлечены к уголовной ответственности. При этом максимальные сроки лишения свободы для несовершеннолетних зависят от тяжести совершенного Преступления средней тяжести: несовершеннолетние возрасте 14-16 лет, впервые совершившие преступление средней тяжести, могут быть лишены свободы на срок до 5 лет. Тяжкие преступления: за совершение тяжких преступлений несовершеннолетние в возрасте 14-16 лет подлежат лишению свободы на срок до 6 лет. Несовершеннолетние в возрасте от 17 до 18 лет могут быть лишены свободы на срок до 10 лет за тяжкие и особо тяжкие преступления»³⁹. Если совершил особо тяжкое преступление, то наказание в виде лишения свободы не может превышать

 $^{^{37}}$ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 28.12.2024) [Электронный ресурс].-

URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/?ysclid=m5v8bus1kb587471716

³⁸Валиуллин Т. Р. Понятие и особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Академическая публицистика. 2022. № 9-1. С. 63. [Электронный ресурс]. -URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49386907 ³⁹ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5v7rc9f1h472724692

десять лет. При назначении лишения свободы несовершеннолетнему, совершившему тяжкое либо особо тяжкое преступление, низший предел наказания, установленный в санкции ст. 88 ч. 6.1 УК РФ, сокращается наполовину. В любом случае минимальный срок лишения свободы определяется общей нормой (ст. 56 УК РФ) и составляет два месяца.

Для справедливого эффективного назначения И наказания несовершеннолетнему подсудимому необходимо тщательно изучить условия его жизни и воспитания, а также его взаимоотношения с семьей и социальное окружение. Это важно ДЛЯ понимания факторов, способствующих совершению преступления, и для выбора адекватной меры воздействия. Несовершеннолетний возраст подсудимого закреплен обстоятельств, смягчающих наказание (пункт «б» части 1 статьи 61 УК РФ). Это означает, что суд должен учитывать возраст как один из факторов, влияющих на решение о размере и виде наказания.

Согласно позиции А. В. Наумова, «этому обстоятельству не должно придаваться какое-то исключительное, решающее значение. Согласно ч. 2 ст. 89 УК РФ несовершеннолетний возраст как обстоятельство, смягчающее наказание, учитывается в совокупности с другими обстоятельствами, смягчающими и отягчающими наказание»⁴⁰.

Так, в приговоре Хабаровского края № 1-195/2020 от 24 июля 2020 г. по делу № 1-195/2020 указано, что несовершеннолетнее лицо совершило грабеж, а именно открытое хищение чужого имущества с применением насилия, но не опасного для жизни и здоровья. Подросток нанес потерпевшему удар в живот и ногой в голову, тем самым, причинив ему физическую боль и подавил его волю к сопротивлению. В связи с этим были похищены следующие вещи: сотовый телефон, карта памяти, сим-карта. С учетом смягчающих обстоятельств, а именно: условия воспитания, воспитывался в полной семье, возраст (16 лет), личность подсудимого и других обстоя-

 $^{^{40}}$ Касьянова А. М. Особенности освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности и наказания. Молодой ученый. 2022. № 42(437). С. 107. [Электронный ресурс].- URL: <u>https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49609291</u>

тельствах, суд полагает, что наказание должно быть назначено в виде лишения свободы сроком на 1 год, но с применением статьи 73 УК $P\Phi^{41}$.

При назначении наказания несовершеннолетним важно учитывать условия их жизни и влияние взрослого окружения, так как эти факторы могут существенно влиять на механизм совершения преступления и формирование антиобщественного образа жизни. Исследования показывают, что социальные условия, в которых растут подростки, играют ключевую роль в их поведении и склонности к правонарушениям.

Суду необходимо учитывать не только обстоятельства, отягчающие или смягчающие наказание, но и иные факторы, которые могут повлиять на решение. Согласно статье 61 Уголовного кодекса Российской Федерации, к числу смягчающих обстоятельств относятся: активное способствование раскрытию преступления, что включает в себя содействие не только в раскрытии самого преступления, но и в его расследовании. Например, обвиняемый может помочь установить личности соучастников предоставить информацию, которая будет полезна ДЛЯ следствия. Способствование расследованию, что может проявляться в улучшении эффективности предварительного расследования, сокращении его сроков и содействии в установлении всех обстоятельств дела. Явка с повинной, то есть признание своей вины и добровольное сообщение о совершенном преступлении также рассматриваются как смягчающее обстоятельство. Оказание помощи потерпевшему: например, медицинская помощь или возмещение ущерба, причиненного преступлением.

Учет смягчающих обстоятельств, имеет важное значение для справедливого назначения наказания. При наличии хотя бы одного смягчающего обстоятельства суд не может назначить максимальное наказание, предусмотренное санкцией статьи Уголовного кодекса. Это

 $^{^{41}}$ Приговор 1-195/2020 по делу № 1-195/2020 Амурского городского суда Хабаровского края от 24 июля 2020 г. [Электронный ресурс]. -URL: https://sudact.ru/regular/doc/PpVFFE6c89NT/

позволяет учитывать индивидуальные обстоятельства каждого дела и способствует более гуманному подходу к уголовному правосудию.

Таким образом, активное способствование раскрытию и расследованию преступления является важным смягчающим обстоятельством, которое суд должен учитывать при назначении наказания. Это подчеркивает значимость сотрудничества обвиняемого с правоохранительными органами и его готовность к исправлению.

В соответствии с ч. 4 ст. 18 УК РФ судимости за преступления, совершенные лицом в возрасте до 18 лет, не учитываются при признании рецидива преступлений, в том числе в случаях, когда судимость не снята или не погашена. Не должны учитываться также судимости, снятые или погашенные в порядке, предусмотренном ст. 95 УК РФ.

Также, к обстоятельствам, смягчающим наказание, относится совершение преступления в результате физического или психического принуждения либо иных фактов, связанных с материальной, служебной или иной зависимостью несовершеннолетнего (п. «е» ч. 1 ст. 61 УК РФ).

Судья должен при каждом рассмотрении дела выяснить характер применяемого к несовершеннолетнему принуждения при вовлечении его в совершение преступления взрослыми лицами.⁴²

Статья 40 УК РФ регламентирует, что несовершеннолетние, причинившие вред охраняемым уголовным законом интересам в результате физического принуждения, если вследствие такого принуждения они не могли руководить своими действиями (бездействием), освобождаются от уголовной ответственности.

Вся сумма смягчающих обстоятельств и то, как себя ведет подсудимый после совершения преступления, суд признает исключительными обстоятельствами, что существенно уменьшает степень общественной

37

 $^{^{42}}$ Уголовная ответственность несовершеннолетних: учебник для вузов / А. А. Горшенин. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 117 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-20536-7. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. —[Электронный ресурс].-URL: https://urait.ru/bcode/558342

опасности совершенного преступления, предусмотренного ст.150 УК РФ и назначает наказание по эпизоду вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления обращая внимание на ст.64 УК РФ, более мягкий вид наказания, чем предусмотрено законом за данное преступление.

Смягчающее обстоятельство, предусмотренное соответствующей статьей Особенной части УК РФ в качестве признака преступления не может повторно учитываться при назначении наказания.

Отсутствие отягчающих обстоятельств и наличие смягчающих обстоятельств, предусмотренных пунктами «и» (явка с повинной...) и (или) «к» (оказание медицинской и иной помощи потерпевшему...) ч. 1 ст. 61 УК РФ, то срок или размер наказания не могут превышать двух третей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК РФ (ч. 1 ст. 62 УК РФ).

Данное положение в отношении несовершеннолетнего подлежит применению с учетом требований ч. 6 ст. 88 УК РФ, т.е. Максимальный срок лишения свободы, который может быть назначен несовершеннолетнему, составляет десять лет. Для несовершеннолетних, совершивших преступление в возрасте до шестнадцати лет, этот срок сокращается до шести лет. Это обстоятельство подчеркивает различия в подходе к наказанию в зависимости от возраста правонарушителя.

В санкции статьи, применяемой несовершеннолетнему- пожизненное лишение свободы, суд при наличии обстоятельств, предусмотренных пунктами «и» или «к» ст. 61 УК РФ, руководствуется правилами ч. 1 ст. 62 УК РФ. При этом положения ч. 3 ст. 62 УК РФ не применяются, так как в отношении несовершеннолетних не может быть назначено наказание в виде пожизненного лишения свободы или смертной казни⁴³.

При назначении наказания в виде исправительных работ или лишения

⁴³Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 08.01.2025). [Электронный ресурс]. -URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_474037/

свободы на срок до восьми лет, и учитывая характер и степень общественной опасности совершенного преступления, личность виновного, смягчающие и отягчающие обстоятельства, суд может постановить считать назначенное наказание условным (ст.73 УК РФ).

Лицам, не достигшим совершеннолетия, не может быть назначено условное осуждение в следующих случаях:

- 1) если несовершеннолетний осужден за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста;
- 2) если несовершеннолетний осужден за преступления, предусмотренные, частями первой и второй статьи 205.1, статьей 205.2, частью второй статьи 205.4, частями первой третьей статьи 206, статьей 360 УК РФ;
- 3) если несовершеннолетний при совершении тяжкого или особо тяжкого преступления в течение испытательного срока при условном осуждении, назначенном за совершение умышленного преступления, либо в течение не отбытой части наказания, назначенного за совершение умышленного преступления, при условно-досрочно освобождении.

При назначения судом условного осуждения устанавливается так называемый испытательный срок, в течение которого условно осужденный должен своим поведением доказать свое исправление. В случае назначения лишения свободы на срок до одного года или более мягкого вида наказания испытательный срок должен быть не менее шести месяцев и не более трех лет, а в случае назначения лишения свободы на срок свыше одного года — не менее шести месяцев и не более пяти лет. Испытательный срок исчисляется с момента вступления приговора в законную силу. В испытательный срок засчитывается время, прошедшее со дня провозглашения приговора.

При условном осуждении также могут быть назначены дополнительные виды наказаний.

Суд, назначая условное осуждение, возлагает на условно осужденного

с учетом его возраста, трудоспособности и состояния здоровья исполнение определенных обязанностей: не менять постоянного места жительства, работы, учебы без уведомления специализированного государственного органа, осуществляющего контроль за поведением условно осужденного, не посещать определенные места, пройти курс лечения от алкоголизма, наркомании, токсикомании или венерического заболевания, трудиться (трудоустроиться) либо продолжить обучение в общеобразовательной организации.

2.2 Виды наказаний, применяемых к несовершеннолетним, и их характеристика

Уголовный Кодекс Российской Федерации, а именно ч. 1 ст. 88 говорит, что к несовершеннолетним могут быть применены следующие виды уголовных наказаний: штраф; лишение права заниматься определенной деятельностью; обязательные работы; исправительные работы; ограничение свободы; лишение свободы на определенный срок⁴⁴.

При назначении штрафа, как вида наказания, минимальный размер штрафа в отношении несовершеннолетнего может составлять одну тысячу рублей либо заработной размер платы ИЛИ ИНОГО дохода несовершеннолетнего, за период менее двух недель независимо от наличия у него самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть наложено взыскание (часть 2 статьи 88 УК РФ). Но что же делать, если несовершеннолетний осужденный злостно уклоняется от уплаты штрафа, назначенного в качестве основного наказания? В таком случае штраф может быть заменен другим видом наказания с учетом положений опять же статьи

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_474037/

40

⁴⁴Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025). [Электронный ресурс]. -URL:

88 УК РФ⁴⁵. Взыскание штрафа можно наложить на родителей, усыновителей несовершеннолетнего, но только при наличии их согласия. «Такое решение может быть принято и по их ходатайству после вступления приговора в законную силу в порядке, предусмотренном статьей 399 УПК Р Φ^{46} . В любом случае, суд как правило должен удостовериться в добровольности согласия и платежеспособности разъяснить таких лиц, также последствия неисполнения судебного решения о взыскании штрафа». Если родитель несовершеннолетнего согласен уплатить штраф, назначенный в качестве основного наказания его несовершеннолетнему ребенку, такое согласие должно быть оформлено письменно с составлением отдельного документа, который приобщается к материалам дела. Также возможно устное согласие, которое заносится в протокол судебного заседания. Важно отметить, что если несовершеннолетний осужденный находится на попечении учреждений или организаций органов опеки и попечительства, взыскание штрафа в таких случаях не допускается. Это положение направлено на защиту интересов несовершеннолетних и обеспечение их прав в процессе уголовного судопроизводства. Возможно отсрочить выплату штрафа, которая может быть назначена судом определенными частями на срок до пяти лет либо с его отсрочкой на тот же срок по основаниям, предусмотренным статьей 398 УПК РΦ.

Наказание определенной В виде лишения права заниматься деятельностью может быть назначено несовершеннолетним как основное или дополнительное наказание за преступления, связанные с определенной деятельностью. Однако в статье 88 Уголовного кодекса РФ отсутствуют конкретные рекомендации ПО назначению ЭТОГО наказания вида несовершеннолетним. Если статья Особенной части УК РФ предписывает обязательное назначение такого дополнительного наказания, оно также

15

⁴⁵Фарафонова М. С. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Академия педагогических идей Новация. Серия: Студенческий научный вестник. 2022. № 5. С. 26. [Электронный ресурс].- URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48545725

⁴⁶Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 06.04.2024). [Электронный ресурс]. -URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_474021/

при отсутствии связи применяется даже между преступлением определенной деятельностью. Запрет на занятие определенной деятельностью должен быть обоснован обстоятельствами совершенного преступления. Например, если несовершеннолетний работает посыльным или ухаживает за ребенком или престарелым, и это способствовало совершению преступления, TO лишение права заниматься такой деятельностью может быть уместным. Согласно статье 47 УК РФ, лишение права заниматься определенной деятельностью устанавливается на срок от одного года до пяти лет в качестве основного наказания и от шести месяцев до трех лет в качестве дополнительного. Однако, учитывая возраст несовершеннолетних, лишение их права занимать определенные должности может быть нецелесообразным, так как они в силу своего возраста не могут занимать ряд профессий. Таким образом, применение данного вида наказания требует внимательного подхода и должно соответствовать целям исправления и социальной справедливости.

Лишение права заниматься определенной деятельностью назначаться в качестве дополнительного наказания вне зависимости, имеется ли оно в соответствующей статье Особенной части УК или нет⁴⁷, о чем говорится в ч. 3 ст. 47 УК РФ. Например, Новоалтайским городским судом 29.03.2023 государственного обвинителя участием прокуратуры Первомайского района Алтайского края постановлен обвинительный приговор в отношении несовершеннолетнего местного жителя, который, не имея водительского удостоверения, управляя мотоциклом отца, двигался на нем по селу Повалиха Первомайского района совместно с малолетним пассажиром, находящимся в боковом прицепе указанного мотоцикла. В пути следователя несовершеннолетний водитель грубейшим образом нарушил правила дорожного движения, не справившись с управлением транспортным

_

⁴⁷Павлович Ю. Э. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Аллея науки. 2021. Т. 2. № 12(63). С. 411. [Электронный ресурс]. -URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48545496

средством, допустил его опрокидывание. В результате произошедшего дорожно-транспортного происшествия, малолетнему пассажиру были причинены тяжкие травмы, от которых он скончался на месте происшествия.

Действия осужденного судом квалифицированы по п. «в» ч. 4 ст.264 УК РФ, с учетом позиции представителя потерпевшего — матери погибшего малолетнего пассажира, назначено наказание в виде двух лет шести месяцев лишения свободы условно, с испытательным сроком три года, с лишением права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами, на три года⁴⁸.

Назначение наказания в виде лишения права заниматься определенной деятельностью для несовершеннолетних осужденных считается нецелесообразным в качестве дополнительного наказания к исправительным работам. В остальных случаях решение о назначении этого вида наказания судом принимается индивидуально, с учетом характера преступления и обстоятельств дела. Исполнение наказания, связанного с лишением права заниматься определенной деятельностью, а также контроль за соблюдением этого запрета возлагается на уголовно-исполнительные инспекции по месту Эти жительства несовершеннолетнего. инспекции организуют воспитательную работу с осужденными подростками, что способствует их исправлению и социальной реабилитации. Следует отметить, что применение лишения права заниматься определенной деятельностью ДЛЯ несовершеннолетних осужденных происходит достаточно редко. Это связано с тем, что многие преступления несовершеннолетних не имеют прямой связи с профессиональной деятельностью, что делает такой вид наказания менее чтобы актуальным. Важно, назначение данного вида наказания соответствовало целям уголовного правосудия и учитывало особенности возрастной группы.

⁴⁸ Новоалтайский городской суд. Официальный сайт. [Электронный ресурс].-URL https://2gis.ru/novoaltajsk/firm/563478234814054

Обязательные работы, как вид наказания заключается в выполнении осужденным в свободное от основной работы или учебы время бесплатных общественно полезных работ. Вид обязательных работ и объекты, на которых они отбываются, определяются органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями.

В соответствии с частью 3 статьи 88 УК РФ «обязательные работы назначаются несовершеннолетним на срок от сорока до ста шестидесяти часов. Продолжительность исполнения данного вида наказания лицами в возрасте до пятнадцати лет не может превышать двух часов в день, а лицами в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет – трех часов в день. В случае уклонения несовершеннолетнего в возрасте от 16 до 18 лет от отбывания обязательных работ, они могут быть заменены принудительными работами. При этом время, в течение которого осужденный отбывал обязательные работы, учитывается при определении срока принудительных работ из расчета один день принудительных работ за восемь часов обязательных работ».

К примеру: Приговором Металлургического районного суда г. Челябинска от 17 июля 2023 года осуждены несовершеннолетний подсудимый ФИО5, его законный представитель ФИО2, с участием защитника Буданова В.Б., несовершеннолетний подсудимый ФИО3, его законный представитель ФИО4, защитник Евстратенко А.И., обвиняемых в совершении преступления, предусмотренного п. "а" ч. 2 ст. 158 УК РФ.

Судом установлено, что ФИО3, будучи несовершеннолетним, в период времени с 01.56 часа до 01.58 часа 04.02.2023 года находился около подъезда № 4 дома 44 по ул. Дегтярева в Металлургическом районе г. Челябинска, где у него возник преступный умысел, направленный на тайное хищение имущества из автомобиля, принадлежащего Потерпевший №1.Реализуя возникший преступный умысел, направленный на тайное хищение имущества из указанного автомобиля, принадлежащего Потерпевший №1, ФИО3 в указанные период времени и месте, действуя умышленно, из

побуждений, осознавая противоправный корыстных характер своих преступных действий, убедившись, что за его преступными действиями никто не наблюдает, подошел к автомобилю "№", государственный регистрационный знак №, принадлежащему Потерпевший №1, где ФИОЗ неустановленным предметом, принесенным с собой заранее, открыл замок багажного отделения указанного автомобиля, откуда взял, таким образом, тайно похитил имущество Потерпевший №1.После чего, ФИОЗ и ФИО5 с похищенным имуществом с места совершения преступления скрылись, распорядившись похищенным имуществом по своему усмотрению, причинив тем самым преступными действиями потерпевшему. В судебном заседании по ходатайству государственного обвинителя были оглашены показания подсудимого, данные им в ходе предварительного расследования.

Действия ФИО5 и ФИО3 органом предварительного расследования квалифицированы по п. "а" ч. 2 ст. 158 УК РФ как кража, то есть тайное хищение чужого имущества, совершенная группой лиц по предварительному сговору.

При назначении подсудимому ФИОЗ наказания, суд учитывает характер и степень общественной опасности совершенного им преступного деяния, данные о его личности, состояние его здоровья, влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи, а также условия его жизни и воспитания, уровень психического развития, особенности личности, влияние на него старших по возрасту лиц. Отягчающим наказание ФИОЗ обстоятельством в соответствии с п. "в" ч. 1 ст. 63 УК РФ суд признает совершение преступления в составе группы лиц. ФИО3 Смягчающими наказание обстоятельствами являются несовершеннолетний возраст подсудимого; явка с повинной; активное способствование расследованию преступления, полное признание вины, раскаяние в содеянном, состояние здоровья подсудимого, в также частичное возмещение причиненного ущерба, выразившееся в возвращении части похищенного имущества. ФИОЗ на момент совершения преступления судим,

по месту жительства характеризуется удовлетворительно, воспитывается в неполной семьи, холост, детей не имеет, обучается, имеет среднее образование, состоял на профилактическом учете в ПДН. ФИОЗ совершил преступление, относящееся к категории небольшой тяжести.

Учитывая обстоятельства содеянного ФИОЗ, характер и степень общественной опасности совершенного преступления, личность подсудимого, образ его жизни, а также принцип соразмерности наказания, суд считает необходимым назначить ФИОЗ наказание с применением положений ст. 88, 89 УК РФ, в виде обязательных работ, что, по мнению суда будет способствовать его исправлению и предупреждению совершения им новых преступлений.

Оснований для применения к ФИОЗ положений ч. 2 ст. 87, ст. 90, ст. 92 УК РФ суд не находит, поскольку его исправление не может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия. ФИОЗ признать виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 158 УК РФ и назначить ему наказание в виде сорока часов обязательных работ. 49

Исправительные работы как вид наказания назначаются несовершеннолетним осужденным, «исправление которых, возможно без изоляции от общества с помощью общественно полезного труда, с учетом влияния назначенного наказания на учебу несовершеннолетнего, его поведение в быту, семье. Несовершеннолетнему, достигшему возраста 16 лет исправительные работы назначаются сроком от двух месяцев до одного года, а в случаях, предусмотренных Трудовым кодексом РФ (ст. 63) исправительные работы могут быть назначены и несовершеннолетним, достигшим возраста 15 и 14 лет» 50.

Исправительные работы могут назначаться в отношении несовершеннолетнего, «проходящего обучение в общеобразовательных

⁴⁹ Судебные и нормативные акты. [Электронный ресурс].- URL: https://sudact.ru/regular/doc/sKTcklCsFPUT/

⁵⁰Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 26.12.2024)[Электронный ресурс].- URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_474024/

учреждениях, учреждениях начального профессионального, среднего профессионального, высшего образования, кроме тех случаев, когда его исполнение может реально препятствовать продолжению обучения, например при очной форме обучения»⁵¹.

Ограничение свободы назначается несовершеннолетним осужденным только в качестве основного наказания на срок от двух месяцев до двух лет.

Ограничение свободы заключается в установлении судом осужденному следующих ограничений: (ч. 1 ст. 53 УК РФ).

- не уходить из места постоянного проживания (пребывания) в определенное время суток;
- не посещать определенные места, расположенные в пределах территории соответствующего муниципального образования;
- не выезжать за пределы территории соответствующего муниципального образования;
- не посещать места проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях;
- не изменять место жительства или пребывания, место работы и (или) учебы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации».

К примеру, Заринским районным судом рассмотрено уголовное дело в отношении жителя ст. Голуха Заринского района, который находясь в гостях у своей знакомой, в состоянии алкогольного опьянения взял в руки лопату и область деревянным черенком нанес удар правого бедра несовершеннолетнему сыну знакомой. Своими действиями обвиняемый причинил несовершеннолетнему потерпевшему физическую боль, а также разбил сотовый телефон лопаты потерпевшего, ударом черенком

47

 $^{^{51}}$ Боровиков В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник. Москва, 2024. С. 159. [Электронный ресурс].- URL: https://urait.ru/bcode/536929

находившийся в кармане его штанов. Сам обвиняемый ранее неоднократно судим, в том числе за совершение преступлений насильственного характера. Свою вину в совершении преступления обвиняемый признал частично, пояснил, что обстоятельства совершенного преступления он не помнит, возможно и мог ударить потерпевшего из-за того, что он его спровоцировал, а также настаивал, что телефон потерпевшего был поврежден еще до нанесения ему удара черенком лопаты.

Приговором Заринского районного суда от 14.06.2023 обвиняемый признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 116.1 УК РФ, и ему назначено наказание в виде 8 месяцев ограничения свободы с установлением ряда ограничений и возложением на осужденного обязанностей. Также в полном объеме удовлетворены исковые требования, заявленные прокурором района в защиту интересов несовершеннолетнего потерпевшего⁵².

Лишение свободы на определенный срок является самой строгой мерой наказания для несовершеннолетних осужденных и заключается в изоляции их от общества путем помещения в воспитательную колонию. Это наказание применяется только в исключительных случаях, когда исправление несовершеннолетнего невозможно без изоляции от общества. Суд должен обязательно мотивировать назначение такого вида наказания.

Лишение свободы не может быть назначено несовершеннолетним, впервые совершившим преступление небольшой или средней тяжести в возрасте до 16 лет, а также остальным несовершеннолетним, совершившим преступления небольшой тяжести впервые⁵³.

При этом впервые совершившим преступление небольшой или средней тяжести считаются несовершеннолетние, которые совершили одно или несколько преступлений, и ни за одно из них, ранее не были осуждены, либо

⁵³Гладких В. И. Уголовное право России в таблицах и комментариях. Общая часть: учебник. Москва, 2024. С. 137. [Электронный ресурс]. -URL: https://urait.ru/bcode/543886

⁵² Заринский районный суд. Официальный сайт. [Электронный ресурс] URL:https://zarinsky.alt.sudrf.ru/modules.php?name=information&rid=4

когда предыдущий приговор в отношении них не вступил в законную силу или судимости за ранее совершенные преступления сняты и погашены.

Несовершеннолетним осужденным, совершившим тяжкие преступления в возрасте до 16 лет, независимо от времени постановления приговора, как за отдельное тяжкое преступление, так и по их совокупности не может быть назначено наказание на срок свыше шести лет лишения свободы. Этой же категории осужденных, совершивших особо тяжкие преступления, несовершеннолетним, a также иным достигшим шестнадцатилетнего возраста, максимальный срок назначенного лишения свободы за одно или несколько преступлений, в том числе по совокупности приговоров, не может превышать десять лет (часть 6 статьи 88 УК РФ).

К примеру: 17-летний житель Зонального района получил срок за убийство знакомого. По версии следствия, днем 3 мая 2023 года в одном из сел Зонального района парень распивал у себя дома алкоголь с 53-летним сельчанином. Во время застолья между ними возник конфликт, так как мужчина стал нелицеприятно высказываться о матери парня. За это юноша стал избивать собутыльника руками, ногами и металлическим предметом. От полученных травм мужчина скончался на месте происшествия. Чтобы скрыть следы преступления, молодой человек вместе со своим знакомым закопали тело на приусадебном участке. Однако спустя несколько дней труп нашли. Подросток признался в содеянном. Суд признал парня виновным и назначил ему наказание в виде 6 лет лишения свободы с отбыванием в воспитательной колонии⁵⁴.

По совокупности приговоров максимальный срок назначенного лишения свободы для несовершеннолетнего осужденного превышать 10 лет, если все преступления были совершены В несовершеннолетнем возрасте и не было совершено ни одного преступления совершеннолетнем возрасте. Для несовершеннолетних, совершивших

⁵⁴ Зональный районный суд. Официальный сайт. [Электронный ресурс] URL:https://zonalny.alt.sudrf.ru/modules.php?name=info_court

преступления в возрасте до 16 лет, максимальный срок лишения свободы составляет 6 лет. Однако, если они совершили особо тяжкие преступления или достигли 16 лет, максимальный срок может быть увеличен до 10 лет. Это правило закреплено в части 6 статьи 88 Уголовного кодекса Российской Федерации, где указано, что для несовершеннолетних, осужденных за тяжкие или особо тяжкие преступления, нижний предел наказания может быть сокращен наполовину. Таким образом, назначение лишения свободы для несовершеннолетних осуществляется с учетом их возраста и характера совершенных преступлений, с акцентом на возможность исправления без изоляции от общества.

В соответствии с частью 6.1 статьи 88 УК РФ несовершеннолетнему, осужденному за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления, нижний предел наказания в виде лишения свободы, предусмотренный соответствующей статьей Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации, сокращается наполовину. Ссылки на статью 64 УК РФ не требуется.

В случае, если несовершеннолетний осужденный, которому назначено условное осуждение, совершил в течение испытательного срока новое преступление, не являющееся особо тяжким, суд с учетом обстоятельств дела и личности виновного может повторно принять решение об условном осуждении, установив новый испытательный срок и возложив на условно осужденного исполнение определенных обязанностей, предусмотренных ч. 5 ст. 73 УК РФ (ч. 6.2 ст. 88 УК РФ)⁵⁵.

Подводя итог, следует отметить, что подрастающее поколение - это будущее нашего государства. Поэтому подростки с их еще не устоявшимся мировоззрением, подвижной системой ценностей должны быть объектом повышенного внимания и заботы. Действующий УК РФ учитывает относительную гражданскую, физическую и духовную незрелость

⁵⁵ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].-URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5v7rc9f1h472724692

несовершеннолетних и содержит ряд норм, позволяющих дифференцировать и индивидуализировать их ответственность за преступления в сторону ее гуманизации.

Применение шести видов наказаний несовершеннолетним, ИЗ тринадцати, предусмотренных в ст. 44 УК РФ, и к тому же в меньших пределах, чем для взрослых осужденных, создает необходимые возможности для оптимальной реализации ответственности несовершеннолетних совершенные ими преступления и для достижения целей наказания. При назначении наказания основная задача ЭТО перевоспитание несовершеннолетних и это верно, так как усилением ответственности детей за совершенные являющимися противоправными, ИМИ деяния, правонарушения преступность не искоренить.

Профилактика безнадзорности правонарушений среди несовершеннолетних представляет собой комплекс мер, включающих социальные, правовые, педагогические и другие подходы, направленных на идентификацию и устранение факторов и условий, способствующих возникновению безнадзорности, беспризорности, правонарушений И антисоциального поведения среди данной категории граждан.

3. ОСОБЕННОСТИ НАКАЗАНИЯ И ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ НАКАЗАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

3.1 Особенности назначения наказания несовершеннолетним

Несовершеннолетние, физиологические учитывая ИХ И особенности, собой психологические представляют категорию правонарушителей, применение уголовного ДЛЯ которых наказания оправдано лишь в исключительных случаях, когда освобождение от невозможно. уголовной ответственности Уникальные характеристики наказания несовершеннолетних заключаются в ограниченном количестве видов наказаний, сокращении сроков и размеров наказаний, а также в особом порядке замены наказания в случае злостного уклонения от его отбывания.

Законодательство определяет шесть видов наказаний из тринадцати, предусмотренных Уголовным кодексом РФ, которые могут быть применены к несовершеннолетним: штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные и исправительные работы, ограничение свободы и лишение свободы на определенный срок. При этом максимальный срок лишения свободы для несовершеннолетних не может превышать десяти лет, и данное наказание назначается только в случаях, когда другие меры воздействия нецелесообразны⁵⁶.

Из 13 видов наказаний, предусмотренных статьей 44 Уголовного кодекса Р Φ , несовершеннолетним могут назначаться только шесть: штра Φ , лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы и лишение свободы на определенный срок⁵⁷.

⁵⁶ Наказание и другие меры уголовно-правового воздействия: учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — 360 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-13365-3. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/543646

⁵⁷ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].- URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5v7rc9f1h472724692

Характерные черты особенности назначения отличительные И несовершеннолетнему наказания в виде штрафа предусмотрены частью 2 статьи 88 УК РФ. Назначая несовершеннолетнему наказание в виде штрафа, необходимо учитывать влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи. Штраф может быть назначен несовершеннолетнему осужденному как основное или дополнительное наказание в соответствии с положениями статьи 64 Уголовного кодекса РФ, при этом его применение допускается в случаях, когда соответствующая статья состава преступления не предусматривает такой вид наказания, а неотбытой при замене части наказания более также Законодательство не устанавливает возрастных ограничений для назначения штрафа несовершеннолетним, что позволяет применять ЭТУ меру в обстоятельств зависимости совершенного OT дела И характера правонарушения. Размер штрафа может варьироваться от одной тысячи до заработной пятидесяти тысяч рублей или соответствовать несовершеннолетнего за период от двух недель до шести месяцев, при этом возможна ответственность родителей или законных представителей за его Наказания уплату с их согласия. назначаются только полностью дееспособным несовершеннолетним, объявленным таковыми в соответствии со статьей 27 Гражданского кодекса РФ58. Штраф несовершеннолетнему назначается в размере от одной тысячи до пятидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от двух недель до шести месяцев. Минимальный размер штрафа, не может быть ниже одной тысячи рублей даже в случае назначения наказания по правилам статьи 64 УК РФ59. Штраф назначается осужденному несовершеннолетнему не только при наличии у него самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть

⁵⁸ Ст.27 Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) 30 ноября 1994 года N 51-ФЗ [Электронный pecypc].-URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/?ysclid=m4bdv918j2991903191 ⁵⁹ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп.,

^{08.01.2025)}

обращено взыскание, но и при отсутствии таковых. Если штраф взыскивается с самого несовершеннолетнего осужденного либо с родителей или законных представителей осужденного, у которого есть имеющего какой- нибудь личный заработок или иной доход, то могут применяться оба варианта. Но если штраф взыскать с его , то есть с родителей несовершеннолетнего осужденного, у которого нет личного не заработка, то он может быть взыскан только в виде конкретной денежной суммы, о чем говорит часть 2 статьи 88 УК РФ, в которой говорится о заработной плате или ином доходе несовершеннолетнего⁶⁰.

Штраф, назначенный решением суда несовершеннолетнему, может взыскиваться с родителей несовершеннолетнего ИЛИ иных представителей, с их обязательного согласия. В настоящее время применение штрафа как меры уголовного наказания ДЛЯ несовершеннолетних осуществляется крайне редко, ЧТО связано отсутствием у данной категории осужденных самостоятельного заработка, что делает невозможным исполнение этого вида наказания. Так, за 9 месяцев 2024 года доля штрафа по отношению к другим наказаниям, назначаемым несовершеннолетним, составила примерно 10 %61. Штраф как вид наказания несовершеннолетних в настоящее время вызывает значительные дискуссии относительно своей эффективности. Многие исследователи утверждают, что возможность "переложения" ответственности за уплату представителей несовершеннолетнего законных принцип личной уголовной ответственности, поскольку несовершеннолетний должен самостоятельно нести ответственность за свои действия. Это, в свою предупредительную очередь, подрывает И воспитательную назначенного наказания. Статистика показывает, что доля штрафов среди других видов наказаний, применяемых к несовершеннолетним, остается

-

⁶⁰Пузикова И.С., Черный А.В. Проблемы назначения наказаний в отношении несовершеннолетних преступников // Universum: экономика и юриспруденция: электрон. научн. журн. 2024. 6(116). [Электронный ресурс]. - URL: https://7universum.com/ru/economy/archive/item/17699

⁶¹Журнал. Подростковая преступность в России. 12.11.2024. [Электронный ресурс].- URL: https://journal.tinkoff.ru/juvenile-justice-stat/?ysclid=m5dwcup3f541854310

низкой, что также указывает на недостаточную эффективность этого инструмента в системе уголовного правосудия. Важно отметить, что для достижения более значимого эффекта необходимо пересмотреть подходы к применению штрафов и обеспечить их адекватное исполнение, что позволит профилактике усилить правонарушений ИΧ роль среди несовершеннолетних. Вторая причина заключается в том, что согласно части 5 статьи 46 Уголовного кодекса Российской Федерации, в случае злостного уклонения от уплаты штрафа, назначенного в качестве основного наказания, данный штраф может быть заменен другим видом наказания, однако такая замена возможна исключительно по отношению к самому осужденному. В случае назначения штрафа в качестве дополнительного наказания, он не подлежит замене. При этом, если уклонение от уплаты штрафа происходит со стороны родителей или законных представителей несовершеннолетнего, принудительное взыскание может быть осуществлено только с самого осужденного, что создает правовую коллизию. В случае злостного уклонения от уплаты штрафа, который не был выплачен, необходимо осуществлять взыскание в порядке гражданского судопроизводства. Критики применения штрафа к несовершеннолетним указывают на его неэффективность из-за отсутствия у них стабильных доходов, однако существует мнение, что обязанность самостоятельно уплатить штраф может служить сдерживающим фактором для повторного совершения правонарушений.

Обязательные работы, как вид наказания, заключаются в выполнении осужденным в свободное от основной работы или учебы время бесплатных общественно полезных работ, о чем говорит Часть 1 статьи 49 Уголовного кодекса Российской Федерации определяет обязательные работы как вид бесплатных заключающийся В наказания, выполнении осужденным общественно полезных работ в свободное от основной работы или учебы работы назначаются только как основное время. Эти наказание выполняются под контролем уголовно-исполнительных инспекций, которые согласовывают вид работ и объекты, на которых они будут осуществляться, с

органами местного самоуправления. Обязательные работы устанавливаются на срок от 60 до 480 часов и не могут превышать четырех часов в день. Так, месяцев 2024 год доля применения обязательных работ к несовершеннолетним, как вида наказания, по отношению к другим наказаниям, назначаемым несовершеннолетним, составила примерно 17 %.62 Вид обязательных работ и объекты, на которых они отбываются, согласно статье 25 Уголовно-исполнительного кодекса РФ определяются органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, которая должна учитывать, почему совершено преступление, где жил осужденный, кем работал и где, его возраст и психологические особенности, и другие обстоятельства⁶³. Особенности назначения наказания виде обязательных работ для несовершеннолетних заключаются в снижении верхнего и нижнего пределов срока наказания, который составляет от 40 до 160 часов. В зависимости от возраста осужденного устанавливаются ограничения на продолжительность выполнения обязательных работ: лица до 15 лет могут работать не более 2 часов в день, а лица в возрасте от 15 до 16 лет — не более 3 часов в день. Также для несовершеннолетних назначаются только посильные работы, что учитывает их физические и психологические особенности. Обязательные работы исполняются в свободное от учебы или основной работы время под контролем уголовно-исполнительных инспекций, что обеспечивает соблюдение норм трудового законодательства и защиту прав несовершеннолетних. За девять месяцев 2024 года доля применения обязательных работ к несовершеннолетним составила примерно $17\%^{64}$.

Часть 3 статьи 88 Уголовного кодекса Российской Федерации устанавливает, что обязательные работы назначаются несовершеннолетним на срок от 40 до 160 часов. Для лиц в возрасте от 16 до 18 лет применяется

⁶² Журнал. Подростковая преступность в России. 12.03.2024. [Электронный ресурс] URL: https://journal.tinkoff.ru/juvenile-justice-stat/?ysclid=m5dwcup3f541854310

⁶³ Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации" от 08.01.1997 N 1-Ф3 (ред. от 25.10.2024) [Электронный ресурс] URL:

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/?ysclid=m4bdyanh39842724161

⁶⁴ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL: https://мвд.рф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

режим, аналогичный взрослым осужденным, что подразумевает выполнение работ не более четырех часов в день. Однако, согласно части 2 статьи 27 Уголовно-исполнительного кодекса РФ, количество часов обязательных работ может варьироваться в зависимости от того, выполняются ли они в рабочие или выходные дни. При этом статья 268 Трудового кодекса РФ запрещает привлекать работников младше 18 лет к работе в выходные и нерабочие праздничные дни, что создает правовую коллизию. Таким образом, необходимо учитывать как нормы уголовного законодательства, так и трудовое законодательство при назначении и исполнении обязательных работ для несовершеннолетних⁶⁵.

При этом несовершеннолетних нельзя работать в ночное время; запрещается трудиться на работах с вредными и опасными условиями труда, на подземных работах, а также на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному развитию. Применение наказания в виде обязательных работ сталкивается с рядом практических проблем, включая безвозмездность труда и отсутствие материальной заинтересованности как со стороны организаций, так и со стороны исполнителей. Это приводит к формальному отношению к выполнению наказания и недостаточному контролю за его исполнением. Вопрос о материальной заинтересованности организаций требует особого внимания, поскольку она не обязательно должна быть связана с прямыми бюджетными налоговые снижение например, возможны льготы коэффициентов оплаты. Также необходимо законодательно установить причинение вреда ответственность должностных ЛИЦ за осужденным в процессе выполнения обязательных работ. Труд является основой этого вида наказания, и признание его обязательности как карательной меры не нарушает принципы уголовного и уголовно-Для повышения эффективности применения исполнительного права.

-

 $^{^{65}}$ Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 26.12.2024)

[[] Электронный ресурс] URL https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/?ysclid=m5v8mojv60342380177

обязательных работ следует рассмотреть варианты улучшения материальной заинтересованности организаций и усиления контроля за выполнением наказаний.

Существуют определенные противоречия между международными актами, регулирующими трудовые отношения, и негативными аспектами обязательных механизма исполнения наказания В виде работ ДЛЯ несовершеннолетних. В частности, согласно Конвенции МОТ № 182 "О запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда", запрещается использование детского труда на работах, которые могут нанести вред здоровью, безопасности или нравственности детей. Однако условия выполнения обязательных работ несовершеннолетних могут подвергать их негативному влиянию со стороны сверстников, что также вызывает опасения66. Тем не менее, публичное выполнение обязательных работ может иметь воспитательный эффект, так как осужденный будет находиться под вниманием окружающих, включая может способствовать осознанию последствий знакомых, ЧТО своих действий. Законодательство не учитывает ситуацию, когда несовершеннолетняя осужденная рожает ребенка в период отсрочки отбывания наказания, что также требует внимания. Таким образом, необходимо найти баланс между соблюдением международных стандартов эффективностью применения наказаний защиты прав детей И несовершеннолетних 67. Так, в соответствии с положениями частью 4 статьи 49 Уголовного кодекса РФ – обязательные работы не назначаются женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет, при этом согласно статье 256 Трудового кодекса РФ по заявлению женщины ей предоставляется

⁶⁶ МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДА КОНВЕНЦИЯ от 17 июня 1999 г. N 182О ЗАПРЕЩЕНИИ И НЕМЕДЛЕННЫХ МЕРАХ ПО ИСКОРЕНЕНИЮ НАИХУДШИХ ФОРМ ДЕТСКОГО ТРУДА[Электронный ресурс]URL:

https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=64043&ysclid=m5jnauy33o229556747

⁶⁷ Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации" от 08.01.1997 N 1-Ф3 (ред. от 25.10.2024) [Электронный ресурс].-URL:

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/?ysclid=m49ucwx4e5573746098

отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.68 Таким образом, наказание в виде обязательных работ в данный период осужденная отбывать фактически не сможет, поскольку не работает, а если обучается, то время, оставшееся после учебы, проводит с ребенком. При этом, данные проблемы исполнения наказания имеются не только ДЛЯ несовершеннолетних осужденных, но и для взрослых женщин, считается целесообразным освобождать женщин, родивших детей, от дальнейшего отбывания наказания. Тем не менее, назначение данного вида наказания является более целесообразным, поскольку при его отбытии решаются проблемы социального и нравственно-психологического характера.

Исправительные работы назначаются несовершеннолетним в случаях, когда такой вид наказания предусмотрен в санкции статьи Особенной части УК РФ. Назначение исправительных работ возможно также при замене этим видом наказания штрафа, в случае злостного уклонения от его уплаты несовершеннолетним осужденным (часть 5 статьи 46 УК $P\Phi$)⁶⁹. В соответствии с частью 1 статьи 50 УК РФ исправительные работы назначаются осужденному, имеющему основное место работы, а равно не имеющему его. Осужденный, имеющий основное место работы, отбывает исправительные работы по основному месту работы. Осужденный, не имеющий основного места работы, отбывает исправительные работы в местах, определяемых органом местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями в районе места жительства осужденного. Согласно п. 23 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 01.02.2011 № 1 «О судебной практике применения особенности законодательства, регламентирующего уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» суд, при назначении несовершеннолетнему наказания в виде исправительных работ, может

_

 ⁶⁸ Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 26.12.2024) [Электронный ресурс].-URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/?ysclid=m5v8mojv60342380177
 ⁶⁹ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс] URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5qr8rhv7w697617969

применить лишь к той категории несовершеннолетних осужденных, исправление которых, возможно с помощью общественно полезного труда без изоляции от общества. При этом учесть, как назначенное наказание может повлиять на учебу несовершеннолетнего, его поведение в быту, семье⁷⁰. Часть 4 статьи 88 УК РФ предусматривает, что исправительные работы несовершеннолетним назначаются на срок ДО одного Исправительные работы представляют собой один из наиболее строгих видов наказания, который, однако, не ограничивает личную свободу несовершеннолетних, но накладывает жесткие ограничения на их трудовую деятельность. Данный вид наказания препятствует подросткам осуществлять выбор профессии, что может негативно сказаться на их профессиональном развитии. Назначение исправительных работ для несовершеннолетних, получающих очное образование, является нецелесообразным, так как это лишает их возможности продолжать обучение. В рамках данного наказания предусмотрено удержание от 5 до 20% заработной платы осужденного в доход государства, что также может оказать негативное влияние на финансовое положение подростка И его семьи. He применяются исправительные работы несовершеннолетнему, если несовершеннолетний: является инвалидом первой группы, беременной женщиной, женщиной, имеющей детей в возрасте до трех лет. Исправительные работы назначаются с четырнадцати лет, но возраст, с которого несовершеннолетним, допускается заключение трудового договора, установлен в статье 63 Трудового кодекса $P\Phi^{71}$. Заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими возраста шестнадцати лет. Разъясняя положения трудового законодательства, Верховный Суд Российской Федерации в Пленума 28.01.2014 $N_{\underline{0}}$ 1 **«O** применении постановлении OT

_

⁷⁰ Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 01.02.2011 № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания [Электронный ресурс].-URL: несовершеннолетних» https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110315/?ysclid=m5qrc98aja273963770

⁷¹ Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 26.12.2024) [Электронный ресурс].- URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/?ysclid=m4be0zodqm247270787

с семейными законодательства, регулирующего труд женщин, ЛИЦ обязанностями и несовершеннолетних» указал, что, при рассмотрении дел, связанных с заключением трудового договора с лицом, достигшим возраста пятнадцати лет, необходимо учитывать, что трудовой договор с таким лицом может быть заключен для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью, если несовершеннолетний к этому моменту уже получил, получает основное общее образование либо в соответствии со статьями 61 и 63 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» оставил общеобразовательную организацию до получения основного общего образования или был отчислен из организации, осуществляющей образовательную деятельность⁷². В случае заключения трудового договора с лицом, достигшим возраста пятнадцати лет, получающим основное общее образование, учитывается, что работа таким лицом должна выполняться в свободное от получения образования время и без вреда, при освоения образовательной программы. Заключение трудового договора с лицом в возрасте от четырнадцати до пятнадцати лет, в силу части 3 статьи 63 Трудового кодекса РФ возможно при соблюдении следующих условий: подросток, достигший четырнадцати лет, должен быть учащимся; предлагаемая подростку работа должна относиться к категории легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью; работа по трудовому договору должна выполняться лишь в свободное от получения образования время и без ущерба для освоения образовательной программы; заключение трудового договора должно быть получено письменное согласие одного из родителей и органа опеки и попечительства. На основании статьи Трудового кодекса РФ, лица в возрасте до восемнадцати лет принимаются на работу только после обязательного медицинского осмотра и в дальнейшем, ежегодно подлежат обязательному медицинскому осмотру 73 .

 $^{^{72}}$ Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 N 273-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс].-

URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/?ysclid=m5gqjpab5189424915

⁷³ Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 26.12.2024)[Электронный ресурс] .-URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/?ysclid=m5qrf68df4317385222

Верховный Суд Российской Федерации в п. 23 постановления Пленума от 01.02.2011 № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» разъяснил, ЧТО назначение наказания виде исправительных работ, в соответствии с частью 4 статьи 88 УК РФ возможно и в отношении несовершеннолетнего, проходящего обучение в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального образования, кроме тех случаев, когда его исполнение может реально препятствовать обучению, например при очной форме обучения⁷⁴. При назначении несовершеннолетнему наказания в виде исправительных работ суд обсуждает возможность его исправления без реального отбывания этого наказания.

Ограничение свободы может быть назначено несовершеннолетнему только за преступление небольшой или средней тяжести. Особенности назначения данного вида наказания несовершеннолетним заключаются в сокращении максимального срока наказания в два раза — от двух месяцев до двух лет, в том, что данный вид наказания может быть назначен несовершеннолетнему только в качестве основного. В соответствии с частью 6 статьи 53 УК РФ наказание в виде ограничения свободы не назначается иностранным гражданам, лицам без гражданства, а также лицам, не имеющим места постоянного проживания на территории Российской Федерации, что в полной мере распространяется на лиц, совершивших преступление в несовершеннолетнем возрасте.

Ограничение свободы как мера наказания представляет собой эффективный инструмент для реабилитации несовершеннолетних правонарушителей, позволяя избежать их контакта с криминальными

 $^{^{74}}$ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних"[Электронный pecypc] URL: hhps://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110315/?ysclid=m5gqeu4yne473612124

элементами и тем самым снижая риск рецидива. Данная мера освобождает переполненные воспитательные колонии и создает условия для исправления без изоляции от общества. Ограничение свободы накладывает определенные ограничения на повседневную жизнь осужденного, включая запреты на выход из дома в определенные часы и посещение определённых мест, что способствует формированию у подростков ответственности и самоконтроля. Эта форма наказания, назначаемая на срок от двух месяцев до двух лет, сохранить образовательный процесс и социальные позволяет несовершеннолетних, что является важным аспектом их дальнейшей социализации и интеграции в общество. Особенность данного вида наказания в том, что суд, возлагает на осужденного обязанности и ограничения: не покидать место жительства в определенное время суток, не посещать определенные места, расположенные в пределах территории соответствующего муниципального образования, не выезжать за пределы территории соответствующего муниципального образования, не посещать места проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях, не изменять место жительства или пребывания, место работы и (или) учебы без согласия уголовно-исполнительной инспекции, являться в уголовно-исполнительную инспекцию. Запрет на покидание места жительства, с 22:00 до 6:00, является одной из ключевых мер ограничения свободы для несовершеннолетних осужденных. Однако, практика показывает, что эффективность данного ограничения снижается изза ограниченных возможностей инспекторов по контролю за соблюдением этого запрета. Проверка может быть затруднена, особенно если в доме осужденного проживают несовершеннолетние или пожилые люди, чьи права могут быть нарушены чрезмерными проверками. Кроме того, отсутствие четкого определения "определенных мест", запрещенных для посещения, создает правовые пробелы и затрудняет контроль за соблюдением данного запрета. Аналогично, выезд за пределы муниципального образования сложно проверить, если осужденный не совершает правонарушений во время

отсутствия. Запрет на изменение места жительства или работы без согласия УИИ также вызывает трудности, так как осужденные зачастую не обращаются за разрешением и действуют самостоятельно. В дополнение к этим ограничениям, осужденные обязаны являться на регистрацию в инспекцию от одного до четырех раз в месяц, что имеет дисциплинирующее значение. Однако несовершеннолетние остро ощущают ограничения на посещение культурных мероприятий и общественных мест, что может негативно сказаться на их социальной адаптации и исправлении. Таким образом, исправительный эффект ограничения свободы должен достигаться через значительное ограничение досуга и свободы осужденного.

Лишение свободы, как вид наказания, представляет собой наиболее значительное ограничение прав и свобод осужденного, заключающееся в принудительной изоляции в исправительном учреждении. Этот наказания применяется в случаях, когда менее строгие меры не обеспечивают необходимого воздействия на правонарушителя. Лишение свободы имеет особенности, свои включая делимость И возможность назначения конкретного срока, что позволяет суду адаптировать наказание к характеру преступления. Тем не менее, данная мера также сопровождается серьезными негативными последствиями, такими как утрата социальных связей и ограничение удовлетворения физиологических и духовных потребностей осужденного. В связи с этим, лишение свободы используется только тогда, когда другие санкции оказываются неэффективными. Несмотря на свои недостатки, этот вид наказания остается одним из самых распространенных в уголовной практике.

Лишение свободы на определенный срок является самым строгим видом наказания в отношении несовершеннолетних и заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в воспитательную колонию, если на момент вынесения приговора, осужденный, не достиг восемнадцатилетнего возраста. В тех случаях, когда преступление совершено в несовершеннолетнем возрасте, но на момент вынесения приговора

осужденный достиг совершеннолетия, отбывание лишения свободы назначается в соответствии с частями 1, 2 и 3 статьи 58 УК РФ.

Назначение наказания в виде лишения свободы несовершеннолетним зависит ОТ нескольких факторов, включая возраст осужденным правонарушителя на момент совершения преступления, тяжесть самого правонарушений. преступления наличие предыдущих Согласно И Уголовному Российской Федерации, кодексу несовершеннолетние, совершившие преступления в возрасте до 16 лет, могут быть лишены свободы на срок не более 6 лет. Для лиц старше 16 лет, а также в случае совершения особо тяжких преступлений, максимальный срок лишения свободы составляет 10 лет, и данное наказание отбывается в воспитательных свободы колониях. Лишение не назначается несовершеннолетним, совершившим впервые преступления небольшой и средней тяжести. При этом, если несовершеннолетний осужденный совершает тяжкое или особо тяжкое преступление, минимальный срок наказания может быть сокращен наполовину. Это подчеркивает важность индивидуального подхода к каждому делу и необходимость учета обстоятельств, связанных с личностью правонарушителя.

Часть 6 статьи 88 УК РФ говорит, что наказание в виде лишения свободы назначается несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше шести лет. 75 Этой же категории несовершеннолетних, совершивших особо тяжкие остальным несовершеннолетним преступления, a также осужденным наказание назначается на срок не свыше десяти лет и отбывается в воспитательных колониях. Наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему осужденному, совершившему в возрасте до шестнадцати лет преступление небольшой или средней тяжести несовершеннолетним осужденным, впервые, a также совершившим

-

⁷⁵ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].- URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5v7rc9f1h472724692

преступления небольшой тяжести впервые. Несовершеннолетнему, совершившему преступление в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет, лишение свободы не назначается при совершении им впервые преступления небольшой тяжести, что также не всегда учитывается при назначении наказания. В соответствии с частью 6.1 статьи 88 УК РФ при назначении несовершеннолетнему осужденному наказания в виде лишения свободы за совершение тяжкого либо особо тяжкого преступления низший наказания, предусмотренный статьей УК РΦ, сокращается наполовину. Несовершеннолетние, осужденные к лишению свободы. отбывают наказание в воспитательных колониях, что предусмотрено частью 6 статьи 88 Уголовного кодекса Российской Федерации. Воспитательные колонии предназначены исключительно ДЛЯ лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста на момент вынесения приговора. В случае, если преступление было совершено в несовершеннолетнем возрасте, но осужденный на момент приговора уже достиг 18 лет, он направляется для отбывания наказания в исправительную колонию общего режима или колонию-поселение.

Согласно статистическим данным число осужденных несовершеннолетних в 2024 году снизилось – на 11,3%, чем в 2023 г. При этом, в отличие от соотношения 2023-2022 гг., число несовершеннолетних, приговоренных к лишению свободы, также снизилось. Однако, несмотря на обвинительных снижение количества приговоров В отношении несовершеннолетних, данный показатель все же остается на высоком уровне. Доля осужденных несовершеннолетних, получивших наказание в виде лишения свободы, остается высокой и составляет 17,7% 76. Лишение свободы продолжает оставаться наиболее распространенным видом, особенно среди совершил тяжкие преступления. Несмотря на позитивную

⁷⁶ Адвокатская газета, Судебная практика. Уголовное право и уголовный процесс. Число несовершеннолетних осужденных сокращается. Выпуск 23 мая 2024 года. [Электронный ресурс]URL: https://www.advgazeta.ru/mneniya/chislo-nesovershennoletnikh-osuzhdennykh-sokrashchaetsya/?ysclid=m5v9gi73w1381363156

тенденцию к снижению общего числа осуждённых несовершеннолетних, процент тех, кто получает наказание в виде лишения свободы, остается на высоком уровне. Это подчеркивает необходимость усиления мер по предупреждению детской преступности и пересмотра подходов к исправлению несовершеннолетних без применения жестких мер лишения свободы⁷⁷.

В заключении хотелось бы отметить, что особенностями уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних являются льготные условия привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности и назначения им наказания.

3.2 Особенности освобождения несовершеннолетних от наказания

Несовершеннолетний может быть освобожден от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием (ст.75 УК РФ), в связи с примирением с потерпевшим (ст.76 УК РФ), в связи с болезнью (ст.81 УК РФ), в связи с истечением сроков давности (ст.78 УК РФ). Следует учитывать особенности сроков давности применительно к несовершеннолетним.

Несовершеннолетний быть освобождён может ОТ уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием (ст. 75 УК РФ), Освобождение уголовной несовершеннолетнего OT ответственности возможно при наличии определенных условий, таких как добровольная явка с повинной, содействие в раскрытии преступления и полное возмещение причиненного ущерба. Совокупность этих условий образует основу для освобождения, и отсутствие хотя бы одного из них свидетельствует о том, что основание для освобождения отсутствует, хотя могут присутствовать обстоятельства, смягчающие ответственность (пункты «и», «к» части 1

67

⁷⁷ Адвокатская газета, Судебная практика. Уголовное право и уголовный процесс. Число несовершеннолетних осужденных сокращается. Выпуск 23 мая 2024 года. [Электронный ресурс]URL: https://www.advgazeta.ru/mneniya/chislo-nesovershennoletnikh-osuzhdennykh-sokrashchaetsya/?ysclid=m5v9gi73w1381363156

статьи 61 и статьи 62 УК РФ). Например, если несовершеннолетний явился с повинной и способствовал раскрытию преступления небольшой или средней тяжести, но его судимость за предыдущее преступление не была погашена, это не дает оснований для освобождения от уголовной ответственности. Деятельное раскаяние включает в себя действия осужденного, направленные на возмещение вреда, информирование правоохранительных органов о совершенном преступлении и содействие правосудию. Таким образом, для освобождения от уголовной ответственности необходимо учитывать все перечисленные факторы ИХ влияние на процесс исправления несовершеннолетнего правонарушителя.

В связи с примирением с потерпевшим. (ст. 76 УК РФ). Среди условий освобождения otуголовной ответственности, основных прекращения уголовного дела в связи с примирением сторон Примирение с потерпевшим в уголовном процессе является важным основанием для прекращения уголовного дела, что регулируется статьями 25 УПК РФ и 76 УК РФ. Для успешного применения данной нормы необходимо соблюдение заявления потерпевшего с ходатайством условий: наличие прекращении дела, совершение преступления небольшой или средней тяжести, а также отсутствие у виновного ранее судимостей. Ключевым аспектом является полное возмещение причиненного ущерба, подразумевает заглаживание вреда, причиненного преступлением. Кроме того, важно отсутствие претензий со стороны потерпевшего и его желание не виновного к уголовной ответственности. Наиболее часто примирение имеет место в случаях преступлений, таких как побои, умышленное причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью, кража и хулиганство. Если все условия выполнены, суд может прекратить уголовное преследование, что подчеркивает значимость примирения как достижения мирного разрешения конфликтов механизма ДЛЯ И восстановления нарушенных прав потерпевшего.

При прекращении уголовных дел связи примирением В подозреваемого или обвиняемого с потерпевшим важным условием является заглаживание причиненного вреда, что особенно актуально в случаях нарушения права собственности. Однако, как показывает практика, это условие часто игнорируется, особенно когда речь идет о преступлениях, связанных с причинением вреда здоровью (например, по статьям 115 и 116 УК РФ). Для освобождения от уголовной ответственности необходимо соблюдение нескольких условий: наличие заявления потерпевшего о прекращении дела, совершение преступления небольшой или средней тяжести впервые, а также полное возмещение ущерба. Важно отметить, что если потерпевший не имеет претензий к виновному и выражает желание примириться, это может стать основанием для прекращения уголовного преследования. Примирение сторон должно учитывать как материальные аспекты (возмещение ущерба), так и моральные (извинения и отсутствие претензий), что делает процесс прекращения уголовного дела многогранным и требующим тщательного анализа всех обстоятельств.

Освобождая от уголовной ответственности лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста, в связи с истечением сроков давности (ст. 78 УК РФ) необходимо обращать внимание на особенности сроков давности применительно к несовершеннолетним.

Согласно ст. 94 УК РФ, в отношении их они сокращены наполовину. Несовершеннолетнее лицо освобождается от уголовной ответственности, если со дня совершения преступления истекли следующие сроки:

- а) один год после совершения преступления небольшой тяжести;
- б) три года после совершения преступления средней тяжести;
- в) пять лет после совершения тяжкого преступления;
- г) семь лет 6 месяцев после совершения особо тяжкого преступления.

К лицам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, также могут применяться амнистия и помилование, аналогично взрослым преступникам. Согласно законодательству, несовершеннолетние, осужденные за

преступления на срок до пяти лет, могут быть освобождены от наказания при условии, что они отбыли не менее половины назначенного срока. Амнистия распространяться может на различные категории лиц, включая несовершеннолетних, совершивших нетяжкие преступления, а также женщин с семейными обязанностями, не применяется к злостным нарушителям порядка отбывания наказания или тем, кто совершил тяжкие преступления против жизни или половой неприкосновенности несовершеннолетних. Решение о применении амнистии принимается индивидуально для каждого лица и зависит от ряда факторов. Таким образом, амнистия и помилование представляют собой средства социальной реабилитации несовершеннолетних правонарушителей, способствуя их возвращению в общество и снижению риска рецидива.

Акт амнистии не вносит изменений в уголовный закон, касающийся ответственности конкретные преступления, совершенные 3aамнистированными лицами. Амнистия может включать как освобождение от уголовной ответственности, так и от наказания, и обычно применяется к лицам, не совершившим тяжких преступлений. Амнистия объявляется Государственной Думой и касается индивидуально неопределенного круга лиц, что принципиально отличает её от помилования, которое применяется к конкретным лицам. В соответствии с УК РФ, акт амнистии может привести к прекращению уголовного преследования или освобождению от наказания для осужденных, а также к снятию судимости для тех, кто уже отбыл наказание. Важно отметить, что амнистия не является актом реабилитации; она представляет собой прощение за совершенные преступления и не отменяет их преступный характер. 78

Согласно статье 89 Конституции Российской Федерации, помилование осуществляется Президентом РФ и не ограничивается ни кругом лиц, ни категориями преступлений, ни видами наказаний. Это означает, что

-

⁷⁸ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].- URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5vyzeuih5229770425

помилование может быть применено к любому осужденному. Ходатайство о помиловании может быть инициировано самим осужденным, общественными организациями. Помилование родственниками ИЛИ представляет собой акт милосердия, который не изменяет законность и обоснованность судебного приговора, а лишь смягчает участь осужденного. Президент имеет право принимать решения о помиловании индивидуально для каждого случая, что отличает его от амнистии, которая применяется к неопределенному кругу лиц. Таким образом, помилование является важным инструментом в системе уголовного правосудия России, позволяющим учитывать гуманитарные аспекты в отношении осужденных. 79

Только в тех случаях, когда нет оснований для освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности в порядке ст. ст. 75 - 76 УК РФ, следует рассматривать вопрос о возможности его освобождения с применением принудительных мер воспитательного воздействия.

Освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности, в связи с болезнью регламентируется ч. 1 ст. 81 УК РФ, согласно которой лицо, у которого после совершения преступления наступило психическое расстройство, лишающее его возможности осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, освобождается от наказания, а лицо, отбывающее наказание, освобождается от дальнейшего его отбывания. Таким лицам суд может назначить принудительные меры медицинского характера. В соответствии с ч. 2 ст. 81 УК РФ лицо, заболевшее после совершения преступления иной тяжёлой болезнью, препятствующей отбыванию наказания, может быть судом освобождено от отбывания наказания.

Уголовное законодательство РФ предусматривает следующие направления освобождения от наказания несовершеннолетних: освобождение от наказания с применением принудительных мер воспитательного

⁷⁹ Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс].-].URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/

воздействия (ч.1 ст.92 УК РФ); помещение в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение органа управления образованием (ч.2 ст.92 УК РФ); условно-досрочное освобождение (ст.93 УК РФ)⁸⁰. Рассмотрим их подробнее.

Необходимо различать освобождение от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного характера освобождение от наказания с использованием таких мер. Освобождение от наказания является более строгой мерой, применяемой в случаях, когда суд не находит оснований для освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности. В таких ситуациях суд, учитывая обстоятельства совершенного преступления и личность виновного, принимает решение о необходимости применения судебной процедуры, что усиливает карательное, воспитательное и предупредительное воздействие на несовершеннолетнего. К лицам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, помимо общих оснований освобождения от уголовной ответственности (статьи 75-78 УК ${\rm P}\Phi$), может применяться специальный вид освобождения в связи с принудительными мерами воспитательного воздействия (статья 90 УК РФ). В настоящее время уголовно-правовые нормы ориентированы на приоритет применения к несовершеннолетним именно таких мер, что позволяет учитывать их возрастные и психологические особенности. Применение принудительных мер воспитательного воздействия возможно в случае совершения преступления небольшой или средней тяжести, если будет признано, что исправление несовершеннолетнего может быть достигнуто без назначения уголовного наказания.

В соответствии со статьей 432 УПК Р Φ^{81} : «Если при рассмотрении уголовного дела о преступлении небольшой или средней тяжести будет

 $^{^{80}}$ "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].-

URL: https://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 10699/?ysclid=m5v7rc9f1h472724692

81 Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-Φ3 (ред. от 28.12.2024)

[Электронный ресурс].-

URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/?ysclid=m5tth5r0g1735494407

установлено, что несовершеннолетний, совершивший это преступление, может быть исправлен без применения уголовного наказания, то суд прекращает уголовное дело в отношении такого несовершеннолетнего и применяет к нему принудительную меру воспитательного воздействия, предусмотренную частью второй статьи 90 УК Российской Федерации»

На сегодняшний день имеется несколько точек зрения относительно целей применения принудительных мер воспитательного воздействия к несовершеннолетним правонарушителям. Первая, TO, ЧТО преследуют те же цели, что и уголовное наказание, являясь альтернативой. При назначении данных мер фактически достигаются аналогичные цели, как и при применении наказания. Верховный Суд Российской Федерации также акцентирует внимание на том, что принудительные меры, хотя и не являются наказанием строгим, но направлены на исправление несовершеннолетнего и предупреждение новых преступлений, как co стороны конкретного подростка, так и со стороны других лиц. Второй подход акцентирует внимание на том, что принудительные меры воспитательного воздействия имеют более широкий контекст и направлены не только на исправление, но и на социальное воспитание несовершеннолетних. Это включает в себя правовое и нравственное воспитание, а также привитие навыков позитивного обществе. поведения Таким образом, принудительные воспитательного воздействия представляют собой важный инструмент в системе уголовного правосудия для несовершеннолетних, позволяя достигать целей исправления и предупреждения преступлений без применения уголовного наказания.

Защита интересов общества как аспект социальной справедливости основывается на убежденности граждан в способности государства восстанавливать правопорядок и привлекать виновных к ответственности в соответствии с законом. Это убеждение является важным элементом доверия к государственным институтам и их действиям, что, в свою очередь, способствует укреплению социальной стабильности и справедливости.

Социальная справедливость включает в себя равенство возможностей для всех членов общества, что подразумевает создание условий для реализации их способностей и удовлетворения потребностей. В этом контексте государственные меры по защите интересов общества должны быть направлены на обеспечение правопорядка и защиту прав граждан, что способствует формированию уверенности в том, что закон будет соблюден, а виновные понесут наказание. Таким образом, эффективная защита интересов общества не только укрепляет правопорядок, но и способствует реализации принципов социальной справедливости, обеспечивая тем самым доверие граждан к государству и его института.

Согласно существующим мнениям, подавляющее большинство членов общества не поддерживает применение наиболее строгих мер уголовной ответственности к несовершеннолетним. Вместо этого они предпочитают, чтобы виновным подросткам назначались адекватные и целесообразные воздействия. Это принудительные меры воспитательного мнение подтверждается Постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 1 февраля 2011 года, которое подчеркивает важность применения таких мер контексте социальной справедливости. Принудительные меры воспитательного воздействия, согласно статье 90 Уголовного кодекса РФ, могут быть применены к лицам, не достигшим 18 при наличии определенных условий: совершение преступления небольшой или средней тяжести и возможность достижения целей наказания через воспитательные меры. Эти меры не только направлены на исправление несовершеннолетних правонарушителей, но и служат для предупреждения совершения новых преступлений как со стороны конкретного подростка, так и других лиц. Важно отметить, что прекращение уголовного преследования ПО основаниям применения принудительных мер воспитательного воздействия невозможно, если несовершеннолетний подозреваемый или его законный представитель против этого возражают. Это может происходить в случаях, когда имеется спор о факте совершения преступления или других

обстоятельствах дела. В таких ситуациях несовершеннолетние и их законные представители могут настаивать на продолжении уголовного дела, что может привести к вынесению оправдательного приговора.

Таким образом, применение принудительных мер воспитательного воздействия к несовершеннолетним является важным инструментом в системе уголовного правосудия, позволяющим сочетать защиту интересов общества с необходимостью исправления и реабилитации молодежи.

Согласно части 2 статьи 92 Уголовного кодекса Российской Федерации, решение о применении принудительных мер воспитательного воздействия к несовершеннолетним принимается судом коллегиально. Суд, принимая решение, должен учитывать не только характер совершенного преступления, но и личные обстоятельства несовершеннолетнего, его возраст, условия жизни и воспитания. Таким образом, коллегиальное рассмотрение дел о применении принудительных мер воспитательного воздействия важным элементом системы является правосудия ДЛЯ несовершеннолетних, обеспечивая защиту их прав и интересов при соблюдении принципов социальной справедливости.

По данным судебной статистики, наблюдается снижение числа несовершеннолетних, освобожденных от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия в России. В 2022 году таких случаев было 523, в 2023 году — 443, а в 2024 году — всего 250⁸². Это снижение может быть связано с неэффективностью применения данных мер, поскольку более половины подростков, к которым они применяются, вновь совершают преступления. В 2024 году также зафиксирован рост числа особо тяжких преступлений, совершенных подростками, на 22% по сравнению с предыдущим годом, что подчеркивает необходимость пересмотра подходов к работе с несовершеннолетними правонарушителями. Причинами этого роста

⁸² Официальный сайт МВД РФ. [Электронный адрес} URL: https://мвд.рф/reports/item/49477631/?ysclid=m5mh957inb696454141

названы социальная неустроенность, безнадзорность и низкий уровень морали среди молодежи.

Таким образом, текущие тенденции в уголовной статистике указывают на необходимость более эффективных методов работы с несовершеннолетними правонарушителями, чтобы предотвратить рецидивы и обеспечить их успешную реабилитацию в обществе 83.

Принудительные меры воспитательного воздействия, в связи освобождением от наказания принципиально не отличаются от аналогичных мер, применяемых в соответствии со ст.90 УК РФ. Предупреждение заключается в разъяснении несовершеннолетнему вреда, причиненного его деянием, и последствий повторного совершения преступлений. Передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа состоит в возложении на указанных субъектов, обязанности по воспитательному воздействию на несовершеннолетнего и контролю за его поведением. Данная мера эффективна если у родителей имеется авторитет в глазах подростка, и они смогут оказать на него положительно воспитательной стороны. Ограничение досуга установление особых требований к поведению несовершеннолетнего могут предусматривать запрет посещения определенных мест, использования определенных форм досуга, ограничение пребывания вне дома после определенного времени суток и т.п.

Суд, освобождая несовершеннолетнего, как от уголовной ответственности, так и от уголовного наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия, должен преследовать прежде всего достичь цели уголовного наказания.

Принудительная мера воспитательного воздействия, назначенная вместо наказания на основании части 1 статьи 92 Уголовного кодекса Российской Федерации, действительно не подлежит отмене, даже если

⁸³ Проблемы принудительных мер воспитательного воздействия в Уголовном кодексе России / В. В. Севостьянова. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 35 (482). — С. 110-113. — URL: https://moluch.ru/archive/482/105724/

подросток не соблюдает установленные в законе требования. В таком случае несовершеннолетний остается освобожденным от уголовного наказания, что создает определенные правовые последствия. Согласно действующему законодательству, принудительные меры воспитательного воздействия применяются несовершеннолетним, совершившим преступления небольшой или средней тяжести. Эти меры направлены на исправление поведения подростка и могут включать предупреждение, передачу под надзор родителей или специализированных органов, возложение обязанности загладить причиненный вред и ограничения досуга. Однако, несмотря на то что принудительные меры воспитательного воздействия не являются уголовным наказанием, их применение может быть ограничено в случае систематического неисполнения несовершеннолетним установленных требований. В ситуациях специализированный таких орган может представить материалы ДЛЯ привлечения подростка К уголовной ответственности. Таким образом, различия в правовых последствиях применения принудительных мер к подросткам, совершившим преступления одинаковой степени тяжести, могут приводить к тому, что суды реже освобождают несовершеннолетних от наказания с назначением таких мер. Это подчеркивает важность индивидуального подхода к каждому делу и необходимость обстоятельств, учета связанных c личностью правонарушителя и его поведением после совершения преступления.

В статье 432 ч.2 УПК РФ указано, что если при рассмотрении уголовного дела о преступлении небольшой или средней тяжести будет установлено, что несовершеннолетний, совершивший это преступление, может быть исправлен без применения уголовного наказания, то суд вправе, постановив обвинительный приговор, освободить несовершеннолетнего подсудимого от наказания и применить к нему принудительную меру воспитательного воздействия, предусмотренную частью второй статьи 90 УК РФ. Такое решение принимается в порядке замены назначенного несовершеннолетнему осужденному лишения свободы другим видом

наказания. Такой порядок освобождения несовершеннолетнего от наказания, при котором условием его применения является назначение лишения свободы, действительно ставит суд в сложную ситуацию.

Суд не может принять решение о невозможности исправления несовершеннолетнего без изоляции от общества и при этом прийти к выводу о возможности его исправления путем применения принудительных мер воспитательного воздействия без известной доли притворства и манипуляций буквой закона. Вопрос о направлении несовершеннолетнего осужденного в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием может быть решен судом лишь при наличии медицинского заключения о возможности его пребывания в таком учреждении. При этом необходимо учитывать, что в указанное специальное учебно-воспитательное учреждение направляются несовершеннолетние осужденные, которые нуждаются в особых условиях воспитания, обучения и требуют специального педагогического подхода.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ «Об утверждении Типового положения о специальном учебно-воспитательном учреждении для детей и подростков с девиантным поведением»⁸⁴ несовершеннолетние могут быть специальные учебно-воспитательные учреждения направлены в закрытого типа (СУВУЗТ) по решению суда. Эти учреждения принимают детей и подростков в возрасте от 11 до 18 лет, которые нуждаются в особых условиях воспитания и обучения. Для помещения в такие учреждения необходимо наличие заключения психолого-медико-педагогической комиссии, рекомендаций комиссии по делам несовершеннолетних по месту жительства, а также заявления родителей или законных представителей и согласия подростка старше 14 лет. Согласно законодательству, основными основаниями для помещения несовершеннолетних в СУВУЗТ являются: приговор суда, если несовершеннолетний осужден за преступление средней

_

⁸⁴ Постановление Правительства РФ от 25 апреля 1995 г. N 420 "Об утверждении Типового положения о специальном учебно-воспитательном учреждении для детей и подростков с девиантным поведением" [Электронный ресурс].-URL:https://base.garant.ru/5139737/?ysclid=m5ttl3i99p991802069

тяжести или тяжкое преступление, но освобожден от наказания, наличие особых условий воспитания и обучения, требующих специального педагогического подхода.

Учреждения закрытого типа обеспечивают условия для получения образования и предоставляют психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь. Они также создают специальные условия содержания, включая изоляцию, чтобы исключить возможность ухода воспитанников с территории учреждения. Таким образом, СУВУЗТ играют важную роль в реабилитации несовершеннолетних правонарушителей, предоставляя им необходимые ресурсы для исправления поведения и социальной адаптации.

Практика показывает, ЧТО помещение несовершеннолетнего специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа (СУВУЗТ) эффективной мерой воспитательного воздействия является государственного контроля над процессом социальной адаптации подростков Эти обеспечивают отклоняющимся поведением. учреждения психологическую, медицинскую и социальную реабилитацию, а также коррекцию поведения несовершеннолетних. Однако применение этой меры ограничивается рядом условий. В частности, для помещения в СУВУЗТ необходимо психолого-медико-педагогической наличие заключения комиссии и рекомендаций комиссии по делам несовершеннолетних. Также важно, чтобы подросток был в возрасте от 11 до 18 лет и совершил преступление небольшой или средней тяжести. Несмотря на эффективность СУВУЗТ, существует проблема низкой наполняемости этих учреждений. Например, в некоторых случаях количество воспитанников значительно ниже установленной нормы, что может свидетельствовать о недостаточной практике применения данной меры. Это может быть связано с различными факторами, включая недоверие системе или недостаточную информированность о возможностях реабилитации. Таким образом, несмотря СУВУ3Т работы В на положительные результаты отношении несовершеннолетних правонарушителей, существуют серьезные ограничения

и проблемы, которые требуют внимания для улучшения системы воспитания и реабилитации подростков

На практике принудительные меры воспитательного воздействия к несовершеннолетним применяются крайне редко. Так, суды сталкиваются с ограничениями, связанными с безусловным характером освобождения от при назначении принудительных мер воспитательного наказания воздействия. Если несовершеннолетний систематически не исполняет установленные меры, суд не имеет реальной возможности отменить эти меры и прибегнуть к наказанию. Это создает ситуацию, в которой судьи могут быть осторожны в применении таких мер, опасаясь, что они не смогут эффективно контролировать поведение подростка после их назначения. Вовторых, ограниченное количество специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа также сказывается на практике применения принудительных мер. Эти учреждения имеются не в каждом субъекте Российской Федерации, что затрудняет возможность размещения несовершеннолетних в условиях, необходимых для их исправления и реабилитации.

В Алтайском крае единственным учреждением закрытого типа для несовершеннолетних является КГБОСУВУ «Алтайская краевая специальная общеобразовательная школа закрытого типа», расположенная в городе Камень-на-Оби. Это учреждение является вторым в Сибирском Федеральном округе и принимает детей и подростков в возрасте от 8 до 18 лет. Для освобождения несовершеннолетнего от наказания с помещением в данное учреждение необходимо соблюдение определенных условий: осуждение несовершеннолетнего за преступление средней тяжести или тяжкое преступление, назначение наказания в виде лишения свободы, нуждаемость несовершеннолетнего в особых условиях воспитания и обучения, а также специальном педагогическом подходе, признание судом необходимости такого решения — освобождения от отбывания лишения свободы с помещением в специальное учебно-воспитательное учреждение.

Несовершеннолетние, совершившие определенные тяжкие преступления, не подлежат освобождению от наказания в рассматриваемом порядке. Таким образом, КГБОСУВУ «Алтайская краевая специальная общеобразовательная школа закрытого типа» играет важную роль в системе воспитания и реабилитации несовершеннолетних правонарушителей в регионе, предоставляя необходимые условия для их исправления и социальной адаптации. 85

Основания и порядок производства по материалам о помещении несовершеннолетних в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа, а также условия содержания и воспитания «Об регламентируются Федеральным законом основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Законом РФ от 2 июля 1992 г. 86 № 3185-I «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»⁸⁷, а также Типовым положением о специальном учебно-воспитательном учреждении для детей и подростков с девиантным поведением, утвержденным постановлением Правительства РФ от 25 апреля 1995 года⁸⁸.

Согласно законодательству, такие меры применяются к несовершеннолетним, которые нуждаются в специальном педагогическом подходе и имеют высокий риск рецидива. В СУВУЗТ создаются условия для получения образования и реабилитации, а также предоставляются услуги психолого-педагогической помощи. Таким образом, нахождение несовершеннолетних в специальных учебно-воспитательных учреждениях

_

⁸⁵ Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].-URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid=m5v7rc9f1h472724692

⁸⁶ Федеральный закон от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс].-URL:https://base.garant.ru/12116087/?ysclid=m5tto054d187988861

⁸⁷ Закон РФ "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" от 02.07.1992 N 3185-1 (последняя редакция) [Электронный ресурс].- URL: https://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 4205/?ysclid=m5ttp51hsy817199356

⁸⁸ Постановление Правительства РФ от 25 апреля 1995 г. N 420 "Об утверждении Типового положения о специальном учебно-воспитательном учреждении для детей и подростков с девиантным поведением" [Электронный ресурс].-URL:https://base.garant.ru/5139737/?ysclid=m5ttl3i99p991802069

закрытого типа представляет собой сложный процесс, направленный на их исправление и социализацию, но также сопровождается значительными ограничениями их прав и свобод.

Согласно п. 3 ст. 15 Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ к специальным учебно-воспитательным учреждениям закрытого типа органов управления образованием относятся: специальные общеобразовательные школы закрытого типа; специальные профессиональные училища закрытого типа; специальные (коррекционные) образовательные учреждения закрытого типа⁸⁹.

Основное предназначение учебно-воспитательных специальных учреждений закрытого типа (СУВУЗТ) заключается В обеспечении психологической, медицинской социальной реабилитации И несовершеннолетних, включая коррекцию их поведения и адаптацию в обществе. Эти учреждения создают условия получения ДЛЯ несовершеннолетними начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и начального профессионального образования.

По данным судебной статистики, Российской Федерации В наблюдается значительное снижение числа несовершеннолетних, освобожденных от отбывания наказания с направлением в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа. В 2024 году этот показатель составил всего 203 несовершеннолетних, что значительно ниже, чем в 2023 году (384) и 2022 году (402)⁹⁰.

Данные показатели свидетельствуют 0 что основание TOM, освобождения несовершеннолетних otнаказания c направлением учебно-воспитательные специальные учреждения закрытого типа применяется судами крайне редко. Это во многом объясняется отсутствием

⁸⁹ Федеральный закон от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс].-URL:https://base.garant.ru/12116087/?ysclid=m5tto054d187988861

⁹⁰ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный ресурс].-URL:https://мвд.pф/reports?ysclid=m5ttt08mac397704316

таких учреждений в некоторых субъектах Российской Федерации. Специальные учебно-воспитательные учреждения (СУВУЗТ) отнесены к системе образования, а не к уголовно-исполнительной системе, что также влияет на их доступность и применение.

Несовершеннолетний может быть помещен в указанное учреждение до достижения им 18 лет, но не более чем на три года. Пребывание учреждении прекращается до истечения срока, несовершеннолетнего в установленного судом, если будет признано, что несовершеннолетний не нуждается более в применении данной меры. Вывод должен основываться на период пребывания в данных о поведении лица учреждении, В свидетельствующих о достижении поставленных целей - исправлении и отсутствии опасности совершения новых преступлений, либо если у него выявлено заболевание, препятствующее его содержанию и обучению в указанном учреждении. При постановлении приговора суд может дать учебно-воспитательному специализированному учреждению учесть определенные особенности личности несовершеннолетнего при обращении с ним.

Недостатком применения основания освобождения от наказания в виде помещения несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа (СУВУЗТ) является то, что суды не могут обоснованно прийти К выводу 0 невозможности исправления несовершеннолетнего без изоляции от общества, одновременно утверждая, что его можно исправить путем направления в СУВУЗТ. Это создает внутренние противоречия в правоприменительной практике. СУВУЗТ предназначены для несовершеннолетних с девиантным поведением, которые нуждаются в особых условиях воспитания и обучения. Однако характер лишений и ограничений прав при помещении в СУВУЗТ во многом совпадает с условиями лишения свободы. Таким образом, несмотря на то что СУВУЗТ позиционируются как учреждения для воспитания и образования, фактически они представляют собой места, где несовершеннолетние

изолируются от общества. Это обстоятельство приводит к тому, что суды предпочитают другие меры воздействия, такие как условное осуждение, поскольку они не хотят подвергать подростков дополнительным ограничениям, которые могут не способствовать их реабилитации ⁹¹.

Условно-досрочное освобождение несовершеннолетних от отбывания наказания регламентируется статьей 93 УК РФ. В отношении лиц, которые совершили преступления в несовершеннолетнем возрасте, УК РФ дает меньшие сроки, чем в отношении взрослых, по отбытии которых подросток может быть условно-досрочно освобожден от дальнейшего отбытия наказания.

Согласно ст.93 УК РФ предпосылками, совокупность которых является основанием условно-досрочного освобождения несовершеннолетнего, являются: а) совершение преступления лицом, не достигшим 18 - летнего возраста; б) осуждение за это преступление к лишению свободы или исправительным работам; в) фактическое отбытие: не менее одной трети срока наказания, назначенного судом за преступление небольшой или средней тяжести либо за тяжкое преступление; не менее двух третей срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление.

С 2023 по 2024 год число несовершеннолетних, к которым суд применил условно-досрочное освобождение, снизилось с 1123 до 295 осужденных, что составляет 86,5% 92. Это значительное сокращение связано с несколькими факторами: уменьшение рождаемости, сокращение зарегистрированных преступлений, увеличение приговоров с наказанием, не связанным с лишением свободы. Эти изменения свидетельствуют о том, что система правосудия для несовершеннолетних адаптируется к новым условиям и стремится к более гуманному подходу в отношении молодежи.

91 Хуснутдинова, Э. М. Наиболее актуальные вопросы освобождения несовершеннолетних от наказания / Э. М. Хуснутдинова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2024. — № 25 (524). — С. 260-263. —

URL: https://moluch.ru/archive/524/115757/
 Официальный сайт МВД РФ. [Электронный ресурс].-URL:https://мвд.рф/reports?ysclid=m5ttt08mac397704316

Условно-досрочное освобождение остается важным инструментом для реабилитации подростков⁹³.

В случае, если несовершеннолетний отбывает наказание за несколько преступлений, срок, по отбытии которого возможно условно-досрочное освобождение, определяется по наиболее тяжкому преступлению. Контроль за поведением несовершеннолетнего, условно-досрочно освобожденного от отбывания наказания, осуществляется специализированным сопиальной защиты несовершеннолетних ИЛИ профилактики правонарушений месту Если ПО жительства. условно-досрочно освобожденный несовершеннолетний совершает новое преступление в течение неотбытой части наказания, суд назначает наказание по правилам, предусмотренным статьей 70 УК РФ, то есть по совокупности приговоров. Однако если новое преступление совершено в несовершеннолетнем возрасте, назначенное по совокупности приговоров наказание не должно превышать 10 свободы. Это положение подчеркивает лет лишения важность индивидуального подхода к каждому случаю и необходимость учета возраста правонарушителя при назначении наказания. Условно-досрочное освобождение несовершеннолетних направлено на их реабилитацию и интеграцию в общество, что требует внимательного контроля за поведением после освобождения.

При замене неотбытой части наказания суд может избрать любой более мягкий вид наказания, указанный в ст.88 УК РФ. В таких случаях лишение свободы может быть заменено более мягкими мерами, такими как штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью или исправительные работы. Размер штрафа и продолжительность исправительных работ при замене наказания определяются статьей 88 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ). Таким образом, система уголовного правосудия в России стремится к более гибкому подходу в применении наказаний, что позволяет

⁹³ Официальный сайт МВД РФ. [Электронный ресурс].-URL:https://мвд.pф/reports?ysclid=m5ttt08mac397704316

учитывать индивидуальные обстоятельства каждого дела и способствует реабилитации правонарушителей.

Условно-досрочное освобождение (УДО) несовершеннолетних действительно имеет свои особенности. Правом подачи ходатайства об УДО обладают как сами несовершеннолетние осужденные, так и их законные представители. В случае отсутствия родителей или законных представителей, интересы несовершеннолетних могут представлять комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав⁹⁴.

Ходатайство об условно-досрочном освобождении (УДО) может подаваться родителями, законными представителями, адвокатами и другими лицами, но только с согласия самого осужденного в несовершеннолетнем возрасте. Это объясняется тем, что к моменту достижения 16 лет несовершеннолетний приобретает определенные гражданские права, включая возможность распоряжаться своим заработком, стипендией и другими доходами, а также совершать мелкие бытовые сделки. По достижении 18 лет он получает право заключать договоры и вступать в брак.

Помимо обязанностей, которые могут быть возложены на осужденного в несовершеннолетнем возрасте в порядке, предусмотренном ч. 5 ст. 73 УК РФ, суд при наличии к тому оснований вправе обязать несовершеннолетнего осужденного пройти курс социально-педагогической реабилитации (психолого-педагогической коррекции) учреждениях, В оказывающих педагогическую и психологическую помощь гражданам (обучающимся, воспитанникам, детям), имеющим отклонения в развитии. Возложение на несовершеннолетнего обязанности возвратиться образовательное В учреждение для продолжения обучения возможно только при наличии положительного заключения об этом психолого-медико-педагогической комиссии органа управления образованием. Испытательный срок и перечень

_

 $^{^{94}}$ Савельев, Д. В. Основания и условия освобождения от уголовной ответственности и наказания : учебное пособие для вузов / Д. В. Савельев. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 183 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-17038-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/543539

обязанностей, возлагаемых судом на условно осужденного несовершеннолетнего, устанавливаются с учетом задач его исправления и не должны быть связаны с ограничениями его прав, не предусмотренными законом.

освобожденными Контроль условно-досрочно за несовершеннолетними регулируется статьей 5 Федерального закона от 24 1999 года $N_{\underline{0}}$ 120-Ф3 «Об основах профилактики кнои системы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Согласно этому закону, органы И учреждения системы профилактики занимаются индивидуально-профилактической работой условно-досрочно cосвобожденными несовершеннолетними. Перечень органов и учреждений, профилактику ответственных правонарушений за несовершеннолетних, определяется в статье 4 указанного закона. Это может включать: комиссии по делам несовершеннолетних, социальные службы, образовательные учреждения.

Условно-досрочное освобождение (УДО) является важным инструментом в системе уголовного правосудия, особенно в отношении несовершеннолетних осужденных. Это мера, способная оказать положительное влияние на исправление подростков и способствует их социальной реабилитации⁹⁵.

Условно-досрочное освобождение представляет собой важный шаг к гуманизации уголовного правосудия в отношении несовершеннолетних. Оно позволяет не только снизить нагрузку на исправительные учреждения, но и способствует реабилитации подростков, давая им шанс на успешную интеграцию в общество после отбывания наказания.

87

⁹⁵ Освобождение от наказания несовершеннолетних. Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания. Выпуск 14.03.2022. [Электронный ресурс].-URL:https://64.мвд.рф/pravoinform/pravodetiyam/pamyatki/item/9649949

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Несовершеннолетними признаются лица, не достигшие 18 лет. Уголовная ответственность несовершеннолетних ДЛЯ регулируется Уголовным кодексом РФ и имеет свои особенности. Лица, достигшие 14летнего возраста, могут быть привлечены к уголовной ответственности за тяжкие преступления, такие как: убийство (ст. 105 УК РФ), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ), похищение человека (ст. 126 УК РФ), иные тяжкие преступления. С 16 лет уголовная ответственность может быть применена за любые преступления, включая преступления небольшой и средней тяжести. Лица, не достигшие 14-летнего возраста, не несут уголовной ответственности, так как в этом возрасте человек не способен осознавать последствия своих действий и не обладает достаточной степенью зрелости для понимания характера и опасности своих поступков.

Такой подход к уголовной ответственности несовершеннолетних отражает гуманистические принципы, направленные на защиту прав и интересов детей. Законодательство Российской Федерации устанавливает четкие возрастные границы для привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних, что позволяет учитывать их психологические и социальные особенности. Это способствует более гуманному подходу к правонарушителям в молодом возрасте и направлено на их исправление и реабилитацию в обществ

Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются: штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы, лишение свободы на определенный срок.

Определенные различия уголовной ответственности несовершеннолетних определены не только возрастом уголовной ответственности и понятием вменяемости, а также заключаются в:

ограничении видов наказаний, применяемых к несовершеннолетним; значительном сокращении размеров и сроков применяемых наказаний; исправительных учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы для несовершеннолетних; возможности освобождения от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия; освобождении от наказания и помещении виновного в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение для несовершеннолетних; условиях применения условно-досрочного освобождения несовершеннолетних от отбывания наказания; значительном снижении сроков давности.

Ограничение наказания несовершеннолетних шестью видами из тринадцати, предусмотренных в ст. 44 УК РФ, и к тому же в меньших пределах, чем для взрослых осужденных, создает необходимые возможности для оптимальной реализации ответственности несовершеннолетних совершенные ими преступления и для достижения целей наказания. Важно отметить, что при назначении наказания необходимо главной задачей ставить перевоспитание несовершеннолетних. И это верно, так как усилением ответственности детей за совершенные ими деяния, являющиеся правонарушения преступность не искоренить. Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних - это система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение способствующих безнадзорности, беспризорности, причин и условий, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних.

В заключение можно указать на то, что особенностями уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних являются льготные условия привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности и назначения им наказания.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Нормативно-правовые акты

- 1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/
- 2. Конвенция Международной организации труда № 182 «О запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда» (принята на 87-й сессии Генеральной конференции Международной организации труда, Женева, 1 июня 1999 года) // [Электронный ресурс]. URL: https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=64043
- 3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным 12.12.1993 c голосованием изменениями, одобренными ходе общероссийского голосования от 01.07.2020) // Официальный текст Конституции РФ с внесенными поправками от 14.03.2020 опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации [Электронный pecypc].URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/?ysclid =m5qqdlhkuu948912346
- 4. Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/?ysclid=m4bdv918j29 91903191
- 5. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 N 1-ФЗ (ред. от 25.10.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 20.12.2024) [Электронный ресурс].-URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/?ysclid=m5vznv8ttc7 29611745

- 6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) [Электронный ресурс].URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/?ysclid = m5vyzeuih5229770425
- 7. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-Ф3 (ред. от 26.12.2024) // [Электронный ресурс]. -URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34683/?ysclid=m5vzinniqi9 76668101
- 8. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 28.12.2024) [Электронный ресурс].-URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/?ysclid=m5vzm1to74 475638193
- 9. Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации: Федеральный закон от 24.07.1998 N 124-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19_558
- 10. Об образовании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (последняя редакция) // [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174
- 11. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 21.11.2011 N 323-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/?ysclid=m5mlqg1kr 9214885981

Материалы судебной практики

12. О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от

- 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) // [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_399842/
- 13. Приговор 1-195/2020 по делу № 1-195/2020 Амурского городского суда Хабаровского края от 24 июля 2020 г // [Электронный ресурс]. URL: https://sudact.ru/regular/doc/PpVFFE6c89NT/
- 14. Приговор Заринского районного суда. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: https://zarinsky.alt.sudrf.ru/modules.php?name=information&rid=4
- 15. Приговор Зонального районного суда. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: https://zonalny.alt.sudrf.ru/modules.php?name=info_court
- 16. Приговор Новоалтайского городского суда от 29.03.2023. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL : https://2gis.ru/novoaltajsk/firm/563478234814054

Литература

- 17. Альтергот, С. В. Вопросы целесообразности применения лишения свободы в отношении несовершеннолетних / С. В. Альтергот. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2022. № 19 (414). С. 229-230. –[Электронный ресурс]. URL: https://moluch.ru/archive/414/91439/
- 18. Белова, Е. Ю. Социальная адаптация несовершеннолетних осужденных в льготных условиях отбывания наказания: монография / Е. Ю. Белова; под научной редакцией В. И. Селиверстова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 156 с. (Актуальные монографии). ISBN 978-5-534-12426-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/542751
- 19. Боровиков В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник. Москва, 2024. С. 159. [Электронный ресурс]. -URL: https://urait.ru/bcode/536929

- 20. Боровиков, В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. 7-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 268 с. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/536929
- 21. Валиуллин, Т. Р. Понятие и особенности уголовной ответственности несовершеннолетних / Т. Р. Валиуллин, С. Д. Мустафина // Академическая публицистика. 2022. № 9-1. С. 62-64. [Электронный ресурс]. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49386907
- 22. Власова, И. А. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних / И. А. Власова // Вопросы российского и международного права. 2022. Т. 12, № 2А. С. 273-279. [Электронный ресурс]. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48563282
- 23. Гладких, В. И. Уголовное право России в таблицах и комментариях. Общая часть: учебник / В. И. Гладких, М. Г. Решняк. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 212 с. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/543886
- 24. Горшенин, А. А. Уголовная ответственность несовершеннолетних: учебник для вузов / А. А. Горшенин. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 117 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20536-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]-URL: https://urait.ru/bcode/558342
- 25. Касьянова, А. М. Особенности освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности и наказания / А. М. Касьянова // Молодой ученый. 2022. № 42(437). С. 107-108. [Электронный ресурс]. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49609291
- 26. Колодина А.А. // Вестник науки №12 (69) том 2. С. 446 449. 2023 г. ISSN 2712-8849 // [Электронный ресурс]-URL: https://www.вестник-науки.рф/article/11412
- 27. Колодина А.А. Проблема исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних // Вестник науки №12 (69) том 2. С. 446 449. 2023 г.

- ISSN 2712-8849 // [Электронный ресурс]. -URL: https://www.вестник-науки.рф/article/11412
- 28. Криминология: учебное пособие для вузов / Д. С. Хайрусов. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 95 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17544-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]. -URL: https://urait.ru/bcode/545039
- 29. Макашева, М. Н. Сеть интернет и общая оценка её влияния на личность несовершеннолетнего / М. Н. Макашева // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2021. № 3 (91). С. 102—109. [Электронный ресурс]-URL: https://cyberleninka.ru/article/n/set-internet-i-obschaya-otsenka-eyo-vliyaniya-na-lichnost-nesovershennoletnego?ysclid=m4bd9p0ke8481557303
- 30. Медведев, Е. В. Уголовное право России. Общая часть: учебное пособие / Е. В. Медведев. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 221 с. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/544592
- 31. Наказание и другие меры уголовно-правового воздействия: учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 360 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13365-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/543646
- 32. Наказание и другие меры уголовно-правового воздействия: учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 360 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13365-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]-URL: https://urait.ru/bcode/543646
- 33. Павлович Ю. Э. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Аллея науки. 2021. Т. 2. № 12(63). С. 411. [Электронный ресурс]. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48545496

- 34. Пенитенциарная криминология. Личность несовершеннолетнего осужденного: учебное пособие для вузов / О. В. Мельникова [и др.]; под редакцией О. В. Мельниковой. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 107 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11742-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/542708
- 35. Пенитенциарная психология: психологическая работа с осужденными, отбывающими наказание в виде лишения свободы: учебное пособие для вузов / В. М. Поздняков [и др.]; под общей редакцией В. М. Позднякова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 222 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13039-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс].-URL: https://urait.ru/bcode/543287
- 36. Працко Г. С., Шульга Д. И. История развития законодательства об уголовной ответственности и наказании несовершеннолетних в России // Современный ученый. 2021. № 5. С. 317–321. [Электронный ресурс]-URL: https://su-journal.ru/wp-content/uploads/2021/10/su-5.pdf?ysclid=m45lrqvjnu606913945
- 37. Психологическое сопровождение осужденных, отбывающих наказание без изоляции от общества: учебное пособие для вузов / Н. Е. Колесникова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 175 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12369-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/542752
- 38. Пузикова И.С., Черный А.В. Проблемы назначения наказаний в отношении несовершеннолетних преступников // Universum: экономика и юриспруденция: электрон. научн. журн. 2024. 6(116). [Электронный ресурс]. URL: https://7universum.com/ru/economy/archive/item/17699
- 39. Пушков, Д. С. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних / Д. С. Пушков // Синергия Наук. 2022. №

- 73. C. 412-418. [Электронный ресурс]. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=49557801
- 40. Пущин, А.И. Подростковая преступность в России: актуальность проблемы и пути ее решения / А.И. Пущин. EDN NWBHJN // Юный ученый. 2020. № 7 (37). С. 15-18. [Электронный ресурс]-URL : https://moluch.ru/young/archive/37/2109/?ysclid=m4bdebcz9f150362305
- 41. Савчик, К.В. Современные состояние и тенденции преступности несовершеннолетних 2023 г. К.В. Савчик. Вестник ННГУ [Электронный ресурс]. URL: http://www.unn.ru/pages/e-library/vestnik/19931778_2023_-4_unicode/16.pdf
- 42. Статья Э.Б. Салахова "История развития уголовного законодательства об ответственности несовершеннолетних" опубликована в журнале "Молодой ученый" в 2022 году, номер 52 (447), страницы 285-288. . [Электронный ресурс]-URL: https://moluch.ru/archive/447/98297/
- 43. Сапогов, В. M. Правовая культура правосознание И несовершеннолетних. Работа c воспитанниками государственных учреждений: учебное пособие для вузов / В. М. Сапогов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 250 с. – (Высшее образование). ISBN 978-5-534-19313-8. – Текст: электронный // Образовательная]-URL: платформа Юрайт [сайт]. [Электронный pecypc https://urait.ru/bcode/556291
- 44. Сверчков, В. В. Уголовное право. Общая и Особенная части: учебник / В. В. Сверчков. 10-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 727 с. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/535442
- 45. Социальная адаптация несовершеннолетних осужденных в льготных условиях отбывания наказания: монография / Е. Ю. Белова; под научной редакцией В. И. Селиверстова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 156 с. (Актуальные монографии). ISBN 978-5-534-12426-2.

- Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]-URL: https://urait.ru/bcode/542751
- 46. Уголовная ответственность несовершеннолетних: учебник для вузов / А. А. Горшенин. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 117 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20536-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. [Электронный ресурс]-URL: https://urait.ru/bcode/558342
- 47. Уголовное право. Общая часть. Краткий курс: учебное пособие / И. Я. Козаченко [и др.]; под редакцией И. Я. Козаченко. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 375 с. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/535853
- 48. Уголовное право. Общая часть: учебник / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 448 с. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/536359
- 49. Уголовное право. Общая часть: учебник. Москва, 2024. С. 301. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/536359
- 50. Уголовное право. Особенная часть: учебник / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 564 с. [Электронный ресурс]. URL: https://urait.ru/bcode/535355
- 51. Фарафонова М. С. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Академия педагогических идей Новация. Серия: Студенческий научный вестник. 2022. № 5. С. 26. [Электронный ресурс]. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=48545725
- 52. Pasat A. O. Criminal Liability of A Juvenile Offender // Acta Universitatis Danubius. Juridica. − 2022. − T. 18. − №. 3. − pages 71-90. − URL: https://dj.univ-danubius.ro/index.php/AUDJ/article/view/2006

Электронные источники

- 53. Адвокатская газета. Выпуск 23 мая 2024 года. [Электронный pecypc].-URL: https://www.advgazeta.ru/mneniya/chislo-nesovershennoletnikh-osuzhdennykh-sokrashchaetsya/?ysclid=m49unkrnyu256060265
- 54. Артикул воинский от 26 апреля 1715 г. // Библиотека электронных ресурсов Исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова [Электронный ресурс].-URL: http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/articul.htm
- 55. Журнал Молодой ученый № 52 (447) декабрь 2022 года от 03.01.2023г. [Электронный ресурс]. URL:https://moluch.ru/archive/447/98297/?ysclid=m5mjkayubx853604337
- 56. Журнал. Министерство внутренних дел Российской Федерации. Состояние преступности в России январь- декабрь 2023 года. [Электронный ресурс]. URL: https://journal.tinkoff.ru/media/sostoianie-prestupnosti-v-rossii.ecggponnuxuy..pdf?ysclid=m5dubddc8j272627716
- 57. Новости в России и мире-TACC. [Электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/proisshestviya/20626725
- 58. Полное собрание законов Российской империи Том 12. № 8996. Санкт-Петербург, 1830. // Электронная библиотека Государственной публичной исторической библиотеки России [Электронный ресурс]. URL: http://elib.shpl.ru/ru/nodes/190-t-12-1744-174830#mode/inspect/page/964/zoom/4
- 59. Рамблер. Новости. [Электронный ресурс].-URL: https://www.mk.ru/social/2023/12/28/statistiki-podschitali podrostkovprestupnikov-rezultaty-uzhasnuli.html?ysclid=m49w5u7de9525273959